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دمشق لحظات دلهره آور و نفس گیری را می گذراند. 
بشار اسد فرار کرده و آخرین جمهوری سلطنتی 

خاورمیانه سرنگون شده است.
هنوز معلوم نیست یک هماهنگی و توافق خارجی برای 

تسلیم بدون درگیری دمشق وجود داشته یا نه!
در هر حال به نظر می رسد اوضاع بیشتر شبیه کابل سال 
1371 است نه 1400 که طالبان دوباره آن را تصرف 

کرد.
در سال 71 مجاهدان افغان از چند جهت به کابل نزدیک 
شدند. شناخته ترین رهبر آنها احمد شاه مسعود بود که با سایر گروه های متنوع 
مخالفان توافق کرده بود در دروازه های شهر منتظر بمانند و کسی تا یافتن یک 

ساز و کار مسالمت آمیز انتقال قدرت، وارد کابل نشود.
اما رقیب دیرینه اش حکمتیار از بیم عقب افتادن از گردونه ی تحولات، بناگاه به 

پایتخت تسلیم شده یورش برد.
این امر واکنش مسعود را برانگیخت و جرقه ی جنگی را زد که چهار سال ادامه 

یافت و کابل را ویران کرد.
این جنگ تنها با آمدن طالبان نخست در سال 75 سایه اش را از کابل دور کرد.

ابومحمد جولانی اکنون با فاصله گرفتن از گفتار و رفتار گذشته اش، در حال تقلید 
از فرمانده مسعود است.

از دیشب برخی رسانه های عربی و ترکی می کوشند او را با نام اصلی اش؛ احمد 
الشرع برندینگ کنند تا وجهه جهادی اش کمرنگ شود.

اما درست مانند مسعود معلوم نیست چقدر بر گروه های مختلف مخالفان کنترل 
دارد؛گروه هایی که از سمت درعا به دمشق رسیدند و جبهه ی جنوبی را گشودند، 

اساسا جزو ستاد عملیاتی رد العدوان نیستند که از سمت شمال و حلب آمدند.
جولانی در حال تاش برای یک انتقال آرام قدرت و دور کردن آتش ساح ها از 

دمشق است.
روشن است که او از تکرار گذشته و مداخله ی خارجی نگران است.

با تضعیف نقش برخی از کشورها، آمریکا هنوز در سوریه حضور دارد و اسرائیل 
از هم اکنون شروع به ایمن سازی مرزهای خود و ورود به برخی مناطق سوریه 

کرده است.
در گذشته آمریکایی ها بارها پایگاه ها و حتی اتاق عملیات گروه تحت رهبری 

جولانی را هدف قرار داده اند.
از این رو، او نیازمند یک تغییر چهره  و گریم سیاسی فوق العاده توام با صبری 
استراتژیک است. روند حساس ساعات و روزهای آتی به کنترل واقعی او بر 
 جبهه ی متنوع مخالفان و آمادگی برای رویارویی با رویدادهای غیرمترقبه بستگی 

دارد.
اگر حکمتیاری سوری بناگاه ظهور نکند و انتقال قدرت در مناطق ساحلی 
علوی نشین به همین ترتیب آرام و مسالمت آمیز باشد، باید گفت او واقعا خوش 

شانس است.

علی مطهری نماینده ادوار 
ایران  موضع  نوشت:  مجلس 
اخیر سوریه  تحولات  قبال  در 
عاقانه بود، زیرا خود را در مقابل 
بخش عظیمی از مردم سوریه که 
طرفدار مخالفان اسد بودند قرار 
نداد و از یک جنگ میان سنی 
و شیعه و برادرکشی مسلمانان 
که خواست آمریکا و اسرائیل بود 

جلوگیری کرد.
علی مطهری: موضع ایران 

در قبال تحولات اخیر سوریه عاقانه بود/ ایران از یک جنگ میان سنی و 
 شیعه و برادرکشی مسلمانان که خواست آمریکا و اسرائیل بود جلوگیری

 کرد
به گزارش جماران؛ علی مطهری نماینده ادوار مجلس نوشت: موضع ایران در 
قبال تحولات اخیر سوریه عاقانه بود، زیرا خود را در مقابل بخش عظیمی از 
مردم سوریه که طرفدار مخالفان اسد بودند قرار نداد و از یک جنگ میان سنی 
و شیعه و برادرکشی مسلمانان که خواست آمریکا و اسرائیل بود جلوگیری کرد. 
هسته اصلی مخالفان اسد از جنس اخوان المسلمین و ضد رژیم صهیونیست 
هستند و البته ممکن است ضد شیعه هم باشند که این هم بیشتر ناشی از 
گفتار و رفتار برخی شیعیان تندرو است و باید با آن هسته اصلی گفت وگو و 

آنها را جذب کرد.

معاون اجرایی رئیس جمهور با بیان اینکه بیش از ۸0 درصد مردم 
در استفاده از فیلترشکن ناراضی هستند، تصریح کرد تاش دولت 
این است که با تعامل سازنده به سمتی حرکت کنیم که برای حفظ 
منافع کشور، فیلترینگ برداشته شود. روش فعلی نه تنها امنیت را 

تامین نمی کند، بلکه امنیت را نیز به خطر می اندازد.
به گزارش خبرنگار پایگاه اطاع رسانی دولت، محمدجعفر قائم پناه 
عصر امروز یکشنبه 1۸ آذر، به مناسبت گرامیداشت روز دانشجو 
در جمع دانشجویان دانشگاه علوم پزشکی ایران حضور یافت و از 

نزدیک صحبت های آن ها را شنید و با آن ها گفت وگو کرد.
وی در جمع دانشجویان ضمن تبریک روز دانشجو به آنان و 
گرامیداشت این روز، گفت: این روزها، روز دانشجو است. انشاالله 
فضایی ایجاد شود بدون محدودیت، آزادانه بیاندیشید و بیان کنید. 
انشاالله دختران کشور به هیچ وجه احساس سرخوردگی نکنند. 
خواهران ما به راحتی گفتار پاک خودشان را برای ایران بزرگ بر 

زبان آوردند.
وی ادامه داد: »دولت وفاق ملی« با وفاق کارش را شروع و کابینه 
خود را بدون توجه به گرایش خاصی از میان همه جریانات انتخاب 

کرد و 4 نفر از بانوان در کابینه عضو شدند.
ایران برای همه است

 همه باید در سرنوشت کشور موثر باشند
معاون اجرایی رئیس جمهور با تاکید بر اینکه باید توانمندی های 
زنان بیش از پیش به منصه ظهور برسد، افزود: از میان همه اقوام؛ 
چه کرد تا ترک و لر و عرب از آن ها در کابینه بهره مند شدیم؛ چرا 
که ایران برای همه است و متعلق به گروهی خاص نیست. ایران 
برای همه است و همه باید از لحاظ قومی و جنسیتی بتوانند در 

سرنوشت کشور موثر باشند.
نخبگان و دانشجویان باید در تصمیم گیری های کشور 

حضور داشته باشند
قائم پناه رویکرد دوم دولت در اداره کشور را، مدیریت براساس 
عقانیت عنوان کرد و گفت: باید نخبگان و دانشجویان در 
تصمیم گیری های کشور حضور داشته باشند. ما باید دانشگاه را در 

حل مشکات کشور سهیم بدانیم.
رویکرد دیگر دولت وفاق، صداقت با مردم است

معاون اجرایی رئیس جمهور ادامه داد: رویکرد دیگر دولت وفاق، 
صداقت با مردم است و آن که هر آن چه می خواهیم انجام بدهیم، 
درباره آن صادقانه با مردم گفت وگو و از آن ها نظرسنجی کنیم. 
اگر از ناترازی انرژی می گوییم، اگر از گرانی و فیلترینگ می گوییم، 

همه صادقانه بیان می شود.
تاش می کنیم فیلترینگ برداشته شود/ ۸0 درصد مردم در 
استفاده از فیلترشکن ناراضی اند و پرداخت هزینه ۲0 همتی از 

جیب مردم به صاح نیست
وی با بیان اینکه بیش از ۸0 درصد مردم در استفاده از فیلترشکن 
ناراضی هستند، تصریح کرد: تاش دولت این است که با تعامل 
سازنده به سمتی حرکت کنیم که برای حفظ منافع کشور، 
فیلترینگ برداشته شود. روش فعلی نه تنها امنیت را تامین 
نمی کند، بلکه امنیت را نیز به خطر می اندازد. پرداخت هزینه ای 

۲0 همتی برای فیلترشکن از جیب مردم به صاح نیست. 
محمدجعفر قائم پناه به شفافیت در اداره امور کشور به ویژه مسائل 
اقتصادی اشاره کرد و گفت: ناترازی های قابل توجهی در حوزه برق، 
گاز، بنزین و به طور کل انرژی داریم. بنابراین برای حل مشکات 

اقتصادی کشور، ده ها جلسه کارشناسی برگزار شده است.
وی اضافه کرد: امیدوارم در زمینه بهداشت و درمان، پزشک 
خانواده، نظام ارجاع و سطح بندی را در دولت اجرا و از حضور 
جوانان در سطوح مختلف استفاده کنیم. امیدوارم کاری کنیم که 
هیچ کدام از کادر پزشکی دغدغه معیشت و خروج از کشور نداشته 

باشند. 
دولت وفاق ملی به جامعه پزشکی توجه و خدمت خواهد کرد

معاون اجرایی رئیس جمهور با تاکید بر اینکه دولت وفاق ملی به 
جامعه پزشکی توجه و خدمت خواهد کرد، گفت: هرگونه اهانت به 
جامعه پزشکی را محکوم می کنم و از رؤسای مربوطه می خواهیم 
هرگونه بی حرمتی به جامعه پزشکی را گزارش دهند تا از طریق 

دستگاه قضا پیگیری شود.
قائم پناه در ادامه در پاسخ به سوالات دانشجویان با بیان اینکه 
رجیستری آیفون اولویت نیست، بلکه اولویت دولت نرخ تورم 35 و 
40 درصدی و نرخ بیکاری و فقر است، افزود: لازمه اینها این است 
مشکات کشور را حل کنیم.  ما به عنوان حاکمیت سه وظیفه 

تامین امنیت، سامت و آموزش را بر عهده داریم.
همه باید تریبون داشته باشند و آزادانه در چارچوب نظام 

مقدس جمهوری اسلامی نقد و بررسی و گفت وگو کنند
وی تصریح کرد: فضای دانشگاه باید آزاد باشد. ما فضای امنیتی 
دانشگاه ها را نمی پذیریم. همه باید تریبون داشته باشند و آزادانه 
در چارچوب نظام مقدس جمهوری اسامی، نقد و بررسی و 

گفت وگو کنند.
معاون اجرایی رئیس جمهور با تاکید بر اینکه دولت، دنبال صلح 
است و از جنگ گریزان هستیم، اظهار داشت: اما زیر بار حرف زور 
هم نمی رویم. عزت، حکمت و مصلحت سرلوحه کار دولت وفاق 

ملی است.
قائم پناه با بیان اینکه ما گوش شنوای دانشجویان هستیم، گفت: 
آزادی برای همه گروه های دانشجویی باید تحقق یابد. آزاداندیشی 
باید سرلوحه کار باشد. دانشجویی که نتواند مطالبات جوانی اش را 

به صراحت بگوید فردا مدیر خوبی نخواهد شد.

صلاح الدین خدیو

پایان  تراژیک
 بشار اسد
3

بارش پراکنده باران امروز در تهران
اداره کل هواشناسی استان تهران اعام کرد: با گذر 
زبانه سامانه بارشی از روی استان از امروز تا فردا سه 
شنبه )1۹ تا ۲0 آذرماه( آسمانی ابری، در بعضی 
 ساعت ها رگبار پراکنده باران در گستره استان پیش بینی 

می شود. 
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تشکیل هیئت نظارت بر قانون اساسی، به ویژه در دوره آقای 
پزشکیان، گامی مثبت تلقی می شود، اما این هیئت باید از 
سطح نظری فراتر رفته و به صورت عملی مشکلات اجرایی 

را برطرف کند.

لزوم افزایش کیفیت ارتباط دولت با 
مردم

فرصت  معمولاً  دولت ها 
ویژه ای دارند که از اعتماد 
جایگاه  تقویت  برای  مردم 
این  کنند.  استفاده  خود 
اعتماد، به ویژه وقتی دولت با 
درصد مشخصی از آرای مردم 
می تواند  رسیده،  قدرت  به 
ابزاری مؤثر برای جلب نظر کسانی باشد که در ابتدا 
رأی نداده اند یا شناخت کافی از دولت نداشته اند. 
راه اصلی برای تقویت این شناخت، برقراری ارتباط 
مؤثر میان دولت و جامعه است. دولت می تواند 
از رسانه های خود و حتی سایر رسانه های مستقل 
برای تقویت این تعامل بهره ببرد، مشروط بر اینکه 
رویکرد آن اقناعی باشد، نه تقابلی. متأسفانه، برخی 
دولت ها به جای استفاده از این فرصت، مسیر تخریب 
دولت های پیشین را در پیش می گیرند. این رویکرد، 
که بارها نتایج نامطلوبی به همراه داشته، به نوعی 
گریز از پاسخگویی تعبیر می شود. وزرایی که به جای 
ارائه عملکرد خود، مشکلات را به دولت قبلی نسبت 
می دهند، مسئولیت گریز هستند و این مسئله علاوه 
بر کاهش کارآمدی، موجب دلسردی مردم می شود. 
ملت انتظار دارد که دولت پاسخگو باشد، عملکرد 
خود را شفاف بیان کند، و با تقویت امید در جامعه، 

نشان دهد که در مسیر پیشرفت حرکت می کند.
یکی دیگر از موارد مهم برای تقویت جایگاه 
دولت، پایبندی به قانون است. قانون گرایی می تواند 
روابط میان دولت و مردم را شفاف تر و کارآمدتر 
کند. بااین حال، برخی از وزرا در این زمینه کوتاهی 
می کنند و مسئولیت های قانونی خود را به درستی 
انجام نمی دهند. برای مثال، اینکه وزیری عدم 
تصویب FATF را دلیلی برای ناکارآمدی خود بداند، 
نشان دهنده مسئولیت گریزی است. این در حالی 
است که قانون گذاری و تشخیص مصلحت بر عهده 
نهادهای مربوطه است و وزرا باید طبق وظایف قانونی 
خود عمل کنند، نه اینکه مسائل را بهانه ای برای 
کم کاری قرار دهند. در نهایت، برای تقویت رابطه 
میان دولت و مردم، شفافیت، پاسخگویی و پایبندی 
به قانون از جمله اصولی هستند که دولت ها باید 
جدی بگیرند. این اصول نه تنها اعتماد مردم را جلب 
می کنند، بلکه زمینه ساز پیشرفت و کارآمدی بیشتر 

دولت خواهند بود.

عضو مجلس خبرگان: شایعه تعیین 
جانشین رهبری کذب است

حیدری عضو مجلس خبرگان رهبری گفت: در 
دیدار اخیر اعضای مجلس خبرگان رهبری با مقام 
معظم رهبری شایعاتی منتشر شده بود مبنی بر 
تعیین جانشین رهبری، این شایعه از ریشه کذب 
است و چنین مساله ای مطرح نشده بود، بلکه مقام 
معظم رهبری کما فی السابق نکاتی را درباره وظایف 

اعضای مجلس خبرگان رهبری متذکر شدند.
وی عنوان کرد: در بحث جلوگیری از انتقال آب 
کارون، همه باید کمک کنند. نخبگان، خبرگان، 
نمایندگان مجلس، مسؤلین، همه در مقابل کارون 
مسؤلیت دارند. آنقدر مسائل زیست محیطی برای ما 
مهم است که کلاس های درس خارج فقه را فقه 
محیط زیست در نظر گرفتیم. حیدری گفت: احداث 
سدهای متعدد در بالا دست کرخه، اوضاع کرخه را 
به شدت تحت تأثیر قرار می دهد، باید جلوی آن را 
گرفت. روحیه مطالبه گری در حوزه آب و محیط 
زیست را باید تقویت کرد. قطعا مسیر مطالبه گری 
استمرار خواهد داشت. نماینده مردم خوزستان در 
مجلس خبرگان رهبری تأکید کرد: در دفاع از حقوق 
مردم خوزستان ، ذره ای کوتاه نخواهیم آمد و ما 

صدای مردم خوزستان هستیم.

دبیر کمیسیون بررسی اعطای 
نشان های دولتی منصوب شد

رئیس دفتر رئیس جمهور در حکمی »جمال 
عرف« معاون هماهنگی، پیگیری های ویژه و 
خدمات مدیریت دفتر را با حفظ سمت به عنوان 
دبیر کمیسیون بررسی اعطای نشان های دولتی 
منصوب کرد. محسن حاجی میرزایی در اجرای 
آیین نامه اعطای نشان های دولتی مصوب ۳۰ 
آبان ۱۳۶۹ هیئت وزیران و در راستای هدایت 
و راهبری جلسات مرتبط با موضوع اعطای 
نشان های دولتی، با صدور حکمی، »جمال 
عرف« را به سمت »دبیر کمیسیون بررسی 

اعطای نشان های دولتی« منصوب کرد.
در بخشی از متن حکم رئیس دفتر رئیس 

جمهور آمده است:
معاون محترم هماهنگی، پیگیری های ویژه و 

خدمات مدیریت
در اجرای آیین نامه اعطای نشان های دولتی 
مصوب ۳۰ آبان ۱۳۶۹ هیئت محترم وزیران و 
در راستای هدایت و راهبری جلسات مرتبط با 
موضوع اعطای نشان های دولتی، به موجب این 
حکم با حفظ سمت به عنوان »دبیر کمیسیون 
بررسی اعطای نشان های دولتی« منصوب 

می شوید.

مهاجرانی: توسعه یافتگی حتما با 
تحجر جمع نمی شود

سخنگوی دولت گفت: توسعه یافتگی حتماً 
نیاز به شنیدن دارد تا از »زنده باد مخالف من« 
بگوییم و به سخنان دیگران گوش دهیم اما 

توسعه یافتگی حتماً با تحجر جمع نمی شود.
فاطمه مهاجرانی در نشستی به مناسبت 
گرامیداشت روز دانشجو که در دانشکده حقوق 
و علوم سیاسی دانشگاه علامه طباطبایی برگزار 
شد، اظهار کرد: ما به شدت به وفاق نیاز داریم 
چون فرصت شنیدن به یکدیگر نمی دهیم. 
ما به گفتن و شنیدن نیاز داریم. باید حتماً 
حرف های یکدیگر را بشنویم. همه جامعه ما 
به گفت وگو نیاز داریم هم چپ و هم راست 
در جریان های سیاسی به این موضوع عادت 

نکرده اند.
وی افزود: حضور شما دانشجویان در این 
جلسه یعنی سیاسی بودن دانشگاه و شما و 
درست هم همین است اما نه اینکه تنها یک 
جریان فرصت و امکان گفت وگو داشته باشد. 
مجری این برنامه دانشگاه بود و دعوتنامه 
دانشگاه هم دهم آذر به ما رسیده و روال را 
طی کرده و پذیرفته شده است اما دعوتنامه 
بسیج دانشجویی چهاردهم آذر رسید و روال را 
هم طی نکرده بود که طبیعتاً امروز ما مهمان 

دانشگاه شدیم .
مهاجرانی یادآور شد: توسعه یافتگی حتماً 
نیاز به شنیدن دارد، حتماً نیاز دارد که از 
»زنده باد مخالف من« بگوییم و به سخنان 
دیگران گوش دهیم. توسعه یافتگی اما حتماً با 
تحجر جمع نمی شود. آنچه ما را دچار مشکل 
می کند عدم وفاق و وحدت درونی است. ما 

امروز نیاز به شنیدن صدای همدیگر داریم.

سید عباس موسوی معاون 
مراسم و تشریفات دفتر رئیس 

جمهور شد
رئیس دفتر رئیس جمهور نظر به مراتب 
تعهد و تجارب ارزشمند، با صدور حکمی آقای 
سید عباس موسوی را به سمت »معاون مراسم 
و تشریفات دفتر رئیس جمهور« منصوب کرد.

محسن حاجی میرزایی در حکمی ضمن 
انتصاب سیدعباس موسوی به سمت »معاون 
مراسم و تشریفات دفتر رئیس جمهور« تصریح 
کرد: تمهید مقدمات، هماهنگی، نظارت و 
مدیریت شایسته امور محوله در خصوص 
مراسم و تشریفات مهمانان خارجی، سفرهای 
داخلی و خارجی و برنامه های رسمی رئیس  
جمهور، معاون اول، معاونین و مشاورین رئیس 
جمهور، با همکاری سایر معاونت های دفتر و 
رعایت صرفه جویی در هزینه ها از اهم وظایف 

مورد انتظار است.
در  بخشی از متن انتصاب وی آمده است:

با عنایت به تعهد و تجربیات ارزشمند 
جناب عالی، به موجب این حکم به سمت 
»معاون مراسم و تشریفات دفتر رئیس 

جمهور« منصوب می شوید.
تمهید مقدمات، هماهنگی، نظارت و 
مدیریت شایسته امور محوله در خصوص 
خارجی،  مهمانان  تشریفات  و  مراسم 
سفرهای داخلی و خارجی و برنامه های 
رسمی رئیس  جمهور، معاون اول، معاونین 
و مشاورین رئیس جمهور، با همکاری سایر 
رعایت صرفه جویی  و  دفتر  معاونت های 
 در هزینه ها از اهم وظایف مورد انتظار

 است.

نماینده مجلس: مهم ترین اولویت 
کشور حل مسائل اقتصادی است

نایب رئیس سابق کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراها در مجلس، تاکید کرد: 
اعتماد عمومی مردم مهم ترین سرمایه 
نظام است که بایستی همه دولتمردان، 
حکمرانان، نمایندگان مجلس و تمام 
 ارکان کشور برای حفظ و ارتقای آن تلاش 

کنند.
محمدحسن آصفری، با اشاره به مهم ترین 
اولویت کشور ، بیان کرد: از نگاه بنده مهم ترین 
اولویت امروز کشور مباحث اقتصادی است. 
امروز دولت بایستی تمام تلاش خود را برای 
حل مسائل اقتصادی کشور و کنترل گرانی 
کالاها به کار ببندد.  باید جلوی نارضایتی مردم 
را گرفت. نباید تصمیماتی از سوی مسئولان 
 اتخاد شود که اعتراض مردم را به دنبال داشته 

باشد.
وی در ادامه اظهار کرد: انتظار می رود 
دولت تلاش خود را برای کنترل گرانی ها به 

کار ببندد. 
باید جلوی برخی اقدامات که می تواند 
بهانه به دست دشمنان نظام دهد، گرفته 
شود. اعتماد عمومی مردم مهم ترین سرمایه 
نظام است که بایستی همه دولتمردان، 
حکمرانان، نمایندگان مجلس و تمام 
 ارکان کشور برای حفظ و ارتقای آن تلاش 

کنند.

بیوک نژاد:  عرفان  امروز-  آرمان 
متخصصین معتقدند که برای تضمین 
اجرای دقیق اصول قانون اساسی، وجود 
نهادی ناظر ضروری به نظر می رسد. 
این نهاد وظیفه دارد تا اجرای اصول 
قانون اساسی را رصد کند، ظرفیت های 
استفاده نشده آن را شناسایی نماید، 
کاستی های اجرایی موجود را شفاف کند 
و برای رفع آن ها راه حل هایی ارائه دهد. 
همچنین، این نهاد می تواند پیشنهادهای 

خود را به مقامات مسئول ارائه کند.
بر اساس اصل ۱۱۳ قانون اساسی 
جمهوری اسلامی ایران، رئیس جمهوری 
مسئول اجرای قانون اساسی است، 
حداقل در حوزه قوه مجریه. این اصل 
تصریح می کند که »پس از مقام رهبری، 
رئیس جمهوری عالی ترین مقام رسمی 
کشور است و مسئولیت اجرای قانون 
اساسی و ریاست قوه مجریه را جز در 
اموری که مستقیماً به رهبری مربوط 

می شود، بر عهده دارد.«
با تکیه بر این وظیفه قانونی، معمولاً در 
دولت های مختلف نهادی برای نظارت بر 
اجرای قانون اساسی تشکیل شده است. 
نخستین بار این نهاد به طور رسمی در 
دوره ریاست جمهوری سیدمحمد خاتمی 
تأسیس شد و در دوره های بعدی نیز به 

فعالیت خود ادامه داد.
وظیفه این شورا محدود به فعالیت های 
نظری و نظارتی است و در امور اجرایی 
دخالتی ندارد. این شورا پیشنهادهای 
خود را به رئیس جمهوری ارائه می کند 
و تصمیم گیری نهایی درباره اقدامات بر 

عهده رئیس جمهوری است.

هادی اعلمی فریمان، پژوهشگر مسائل 
سیاسی به روزنامه آرمان امروز گفت: 
یکی از حقوق دانان و عضو هیئت نظارت 
بر قانون اساسی اخیراً بیان کرده است 
که این هیئت در دوران آقای خاتمی 
تشکیل شد و در دوران آقای پزشکیان 
نیز با دستور ایشان دوباره فعال گردید. اما 
پیرامون تشکیل این هیئت نظارت، چند 

نکته قابل بررسی وجود دارد:  
  وی افزود: قانون اساسی، به عنوان 
سند مادر و میثاق ملی یک کشور، باید از 
سوی همه ملت و مسئولان مورد احترام 
کامل قرار گیرد. این سند، استانداردی 
برای حکمرانی خوب محسوب می شود و 

هرگونه نقض آن باید هزینه های سنگینی 
برای ناقضان به همراه داشته باشد.  

این پژوهشگر مسائل سیاسی بیان 
کرد:  در روند انتخابات، کاندیداهای 
ریاست جمهوری یا نمایندگی مجلس 
شعارهایی مطرح می کنند که نشان دهنده 
تفکر، خط مشی و راهبرد آنهاست. این 
شعارها به نوعی تعهد دوجانبه میان 
کاندیدا و مردم محسوب می شود. اما در 
عمل، روسای جمهور پس از انتخاب با 
موانع ساختاری، سازمانی یا فردی مواجه 
می شوند که اجرای این تعهدات را دشوار 
می کند. به نظر می رسد که این شعارها 
پیش از طرح باید بر اساس معیارهای 

قانون اساسی سنجیده شوند. اگر شعاری 
با این سند مادر تضاد نداشته باشد، باید 

بدون کارشکنی و موانع اجرایی شود.  
  وی ادامه داد:همه ملت و نهادها باید 
تابع قانون اساسی باشند و تخطی از آن 
باید برای ناقضان هزینه زا باشد. اما در 
کشور ما ضمانت اجرایی قوی برای این 
موارد وجود ندارد و گاهی نهادها یا افراد با 
نقض قانون اساسی، پیامد جدی متحمل 

نمی شوند.  
 اعلمی فریمان اظهار کرد:  بر اساس 
اظهارات یکی از اعضای هیئت نظارت، 
این هیئت تنها به مباحث نظری و نظارتی 
می پردازد. درحالی که ما نیازمند ورود به 
حوزه حل مسائل در مراحل اجرایی 
هستیم. صرف گزارش دهی و نظارت 
بدون تاثیر عملی بر مشکلات مردم یا 
قوای سه گانه، کارآمد نخواهد بود. مسائل 
باید با شفافیت بیان شده و در تعامل با 
مسئولان حل شوند.   اگر بازنگری در 
قانون اساسی ضروری باشد، نخبگان و 
متخصصان حوزه های مختلف باید با دقت 
تضادهای موجود را شناسایی و راه حل 
ارائه کنند. قانون اساسی باید حاوی اصول 
بنیادین حقوق انسان ها باشد و از موارد 

زائد و تضادآمیز پاک سازی شود.  
وی در نهایت خاطر نشان کرد: اگر 
این شورا تشکیل شود، در مجموع، 
تشکیل هیئت نظارت بر قانون اساسی، 
به ویژه در دوره آقای پزشکیان، گامی 
مثبت تلقی می شود، اما این هیئت باید 
از سطح نظری فراتر رفته و به صورت 
 عملی مشکلات اجرایی را برطرف 

کند.

»آرمان‌امروز«‌گزارش‌می‌دهد؛

ضرورت تشکیل هیات نظارت بر قانون اساسی

عباس سلیمی نمین 

ورود اطلاح طلبان به انتخابات شوراها
سخنگوی حزب ندای ایرانیان، گفت: 
جبهه اصلاحات به مباحث اولیه 
انتخابات ورود کرده و موضوع در 
کمیته های تخصصی در حال بررسی 
است، تلاش می کنیم تا لیستی از 
چهره های نسل دوم و سوم اصلاح 

طلبان در سراسر کشور راهی انتخابات شوند. وی افزود: حزب ندای ایرانیان هم در حال 
آماده شدن برای ورود به انتخابات شورای شهر است ما در حزب تاکید داریم که نباید با 
عدم مشارکت انتخابات را به جریان رقیب واگذار کنیم تا آنها شهردار مدنظر خود را مستقر 
کنند.  سعیدنورمحمدی، عنوان کرد: تلاش می کنیم با جبهه اصلاحات وارد انتخابات 
شویم، البته شروطی مبنی بر عبور از پیرسالاری و استفاده از نسل دوم و سوم اصلاح طلبان 
داریم. نماینده مردم گناباد و بجستان در مجلس شورای اسلامی گفت: طرح شورای عالی 
استان ها مبنی بر ۷ ساله شدن و تمدید ششمین دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا با 
مخالفت مجلس روبرو خواهد شد. وی در خصوص طرح پیشنهادی شورای عالی استان ها 
افزود: براساس گفتگوهای شکل گرفته بین نمایندگان مجلس و دیدگاه آن ها نسبت به این 
موضوع با پیشنهاد ارائه شده، مخالفت خواهد شد.  هادی محمدپور، نماینده مردم گناباد و 
بجستان در مجلس شورای اسلامی با اشاره به انتخابات میان دوره ای مجلس دوازدهم ادامه 
داد: برهمین اساس، با مصوبه روز گذشته نمایندگان، نامزدهای شرکت در این انتخابات 

نیازی به استعفاء ۶ ماه زودتر از زمان ثبت نام ندارند.

دولت  »وفاق« پزشکیان تا کنون خوب عمل کرده است
محمدرضا باهنر، دبیرکل جامعه 
اسلامی مهندسین با اشاره به شعار 
محوری رئیس جمهور، وفاق را از 
ضرورت های نظام برشمرد و با تاکید 
بر اینکه موضوع وفاق را نباید با افراط 
و تفریط تعریف کنیم،گفت: معتقدم 

در جریان وفاق، این دولت در مجموع تا امروز خوب عمل کرده است و نمره قابل قبولی 
می گیرد. در ادامه صحبت های محمدرضا باهنر را می خوانید:  در این ۱۰۰ روز برخی 
عوامل انسانی و برخی عوامل محیطی متنوعی هم در کشور، هم در منطقه و در جهان 
اتفاق افتاد، و این ها در عملکرد مسئولین اجرایی کشور بی تأثیر نیست. طبیعی است هر 
دولتی روی کار می آید سه، چهار ماه از وقتش به چینش نیروها، و جمع بندی در ارتباط 
با مسائلی که در کشور وجود دارد می گذرد. من بارها گفته ام و باز هم تکرار می کنم که 
موفقیت های نظام جمهوری اسلامی محصول فعالیت های همه دولت های گذشته است.

وفاق امروز یکی از ضرورت های امروز نظام جمهوری اسلامی است. موضوع وفاق 
را نباید با افراط و تفریط تعریف کنیم؛ برخی  می خواهند با موضوع وفاق به قدری 
افراطی برخورد کنند که دیگر در کشور حزب، جناح و رقابتی وجود نداشته باشد. 
من این را به هیچ عنوان قبول ندارم. اتفاقاً رقابت، احزاب، فعالیت های سیاسی، 
 دولت سایه و مسائل دیگر می تواند موجب ارتقای کارآمدی و بهره وری در کشور 

شود.

یادداشتیادداشت

خبرهاخبرها

خبرهاخبرها

چهره های سیاسی به سقوط حکومت بشار اسد 
واکنش نشان دادند

صبح دیروز بمب خبری در عرصه سیاست بین الملل 
منفجر شد و آن سقوط دولت بشار اسد در سوریه بوده 

است.
در این راستا، احمد زیدآبادی فعال سیاسی اصلاح 

طلب، در کانال تلگرامی خود نوشت: 
دولت بشار اسد در عرض ده روز تمامی سرزمین های 
تحت کنترل خود را از شمال تا جنوب سوریه از دست 

داد و سقوط کرد.
برف هم به این سرعت ذوب نمی شود! گویی بر آب 
بنا شده بود. یا انگار سیل آمد و آن را با خود برد. گرچه 

سیل هم به این سرعت عمل نمی کند!
داستان دقیقاً چه بود؟ توطئه؟ تبانی؟ خیانت؟ 

حماقت؟
هر چه بود، هیچکس انتظار آن را به این سرعت 
نداشت. حتی شاخ ساکنان کاخ سفید از این شتاب 

حیرت انگیز در آمده است!
از این به بعد چه خواهد شد؟ به نظر می رسد فصلی 
عجیب و غریب و چه بسا بی نهایت تراژیک در خاورمیانه 
آغاز شده است که اذهان شکل گرفته ما با مکانیسم آن 
بیگانه است. برای فهم آن باید ابتدا ذهن ها را شست و 

این کاری سخت و زمانبر است! 
غریب اکنون است نه آن زمانی که احمد شاملو تصور 

می کرد!
همچنین محمدعلی ابطحی فعال سیاسی اصلاح 
طلب و رییس دفتر رییس دولت اصلاحات در کانال 
تلگرامی خود به سقوط بشار اسد واکنش نشان داد و 

توصیه هایی را مطرح کرد.
محمدعلی ابطحی فعال سیاسی اصلاح طلب و رییس 
دفتر رییس دولت اصلاحات در کانال تلگرامی خود 

نوشت: 
من همچنان نظرم این است که سقوط بشار اسد و 
تسلط گروه های افراطی اسلامگرا بر حکومت سوریه 
بزرگترین اتفاق تعیین کننده در خاورمیانه جدید است.

حلقه ارتباطی محور مقاومت عملا قطع می شود.
مردم سوریه حتی آنها که از بشار وعملکردش ناراحت 
بودند، همچنان نگران حضور این گروه شبه داعش 
هستند که چه بر سرنوشت آنها قرار است حاکم شود. 

یکبار در رقه این گروهها را تجربه کرده اند.
عراق که هم مرز با اینها خواهد شد آسیب پذیری 

جدی پیدا می کنند.
ایران هم پیوندش با منطقه عملا قطع خواهد شد.

پلن بی از جنگ یکساله مهمتر است. اسراییل می 
تواند مسبب این وضعیت باشد و خود را یکه تاز ببیند.

مجموعه جدید تندرو سوریه تظاهر به دیپلماسی می 
کنند. تعبیر معارض مشروع از عباس عراقچی قابل توجه 

است.
باید همه، به خصوص ایران و عراق  تلاش کنند تا 
با دیپلماسی قوی با گروه جدید منافع خود را مراقبت 

کنند.
شرایط دشواری برای همه این منطقه است.

پای تحولات سوریه و سقوط بشار اسد به صحن 
علنی مجلس هم باز شد. حمید رسایی نماینده تهران 
در جلسه علنی نوبت صبح دیروز )یکشنبه ۱۸ آذر ماه( 
طی تذکری خطاب به رئیس مجلس شورای اسلامی، 
گفت: مجلس نیاز دارد در این اوضاع منطقه و با توجه به 
وضعیت فعلی، اطلاعات به روز، دقیق و روشنی از صحنه 

داشته باشد.
وی ادامه داد: با توجه به اینکه در ایام بررسی لایحه 
بودجه امکان برگزاری جلسات دیگر در مجلس نیست 
و کمیسیون ها هم تعطیل است، از ساعت ۶ تا ۸ صبح 
جلسه ای در مجلس با حضور بعضی از مسئولان و 
فرماندهان نظامی و مسئولان وزارت خارجه به مجلس 

تشکیل شود.
همچنین نادرقلی ابراهیمی نماینده اراک نیز در 
تذکری گفت: با توجه به رویدادهای منطقه، مجلس 
جلسه غیرعلنی برگزار کرده تا درباره برخی از مواضع 
ضروری که باید دولت جمهوری اسلامی و مجلس 

شورای اسلامی داشته باشد، بحث و بررسی شود.

وی افزود: مجلس حداقل باید از این بی اطلاعی 
دربیاید و در جریان شرایط قرار گیرد.

احمد نادری، نماینده مجلس، در واکنش به سقوط 
حکومت بشار اسد گفت که استراتژی جمهوری اسلامی 
پس از این رویداد باید بر »آزمایش بمب اتمی« و احیای 
»جبهه زخمی مقاومت« متمرکز شود. او همچنین افزود: 
»بشار اسد نباید به کشورهای خلیج فارس مخصوصا 

امارات اعتماد می کرد.«
علی مطهری نماینده ادوار مجلس معتقد است: 
 موضع ایران در قبال تحولات اخیر سوریه عاقلانه بود، 
زیرا خود را در مقابل بخش عظیمی از مردم سوریه که 
طرفدار مخالفان اسد بودند قرار نداد و از یک جنگ 
میان سنی و شیعه و برادرکشی مسلمانان که خواست 
آمریکا و اسرائیل بود جلوگیری کرد.حکومت بشار اسد 
دارای ضعف هایی بوده که نمی توان آن را مخفی کرد. 
سیاسیون ما هم باید در اظهارات خود به این موضوع 
توجه داشته باشند و سپس مواضع خود را اعلام کنند. 
بحث جنگیدن نیست. مقامات سوریه از نظر اطلاعاتی 
غافلگیر شدند، چرا که احتمال نمی دادند که چنین 
اتفاقی رخ دهد. ارتش سوریه هم اعتقادی به مبارزه با 

این مخالفان نداشته است.

وی ادامه داد: دیدیم که پی در پی هم عقب نشینی 
کرده و اساسا اراده ای برای جنگیدن با آنها نداشت؛ 
چون مطلع بود که بخش مهمی از مردم سوریه طرفدار 
همین گروه هستند. در این که ضعف هایی در حکومت 
بشار اسد وجود داشت حرفی نیست. ولی وقتی خواست 
اکثریت مردم تغییر یک نظام باشد، باید به آن تن داد. 

سیاسیون ما هم باید این مورد را مد نظر قرار دهند. 
محسن رضایی، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
در واکنش به سقوط دولت بشار اسد در سوریه در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: سرنوشت  سوریه را باید ملت 
این کشور تعیین کنند. سوءاستفاده بازیگران خارجی از 
جمله آمریکا و اسرائیل نتیجه ای جز تکرار الگوی لیبی، 

افغانستان و عراق نخواهد داشت.

واکنش سیاسیون ایران به سقوط اسد
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یدالله کریمی پور:  سرنوشت بشار بی شباهت به قذافی، 
صدام  حسین و بیشینه بن علی نخواهد بود. ولی چرا قصه 
حکمرانی خاندان اسد و حکومت علویون با این سرعت به 

پایان رسید؟!
1- اقلیت حاکم

ستون فرهنگی تشکیل دهنده حکومت بعث سوریه، تنها 
بر بدنه و پایه های ۱۳ درصدی جمعیت علوی-شیعی قرار 
داشت و۷۴٪ اهل تسنن در عمل در حاشیه بودند.  حتی 
تصور استمرار درازمدت اقلیت بر اکثریت قاطع نزدیک به 

محال است؛
2-تکیه بر بیگانگان

اقلیت علوی حاکم  در جهت جبران انزوا و تنهایی و بی 
پشتوانگی درونی، بر دو بیگانه غرق در گرداب های متعدد، 
یعنی ایران و روسیه تکیه داد. کشورهایی که اصولا  به اعتبار 
قدرت ملی، ظرفیت محدودی برای پشتیبانی خارجی دارند. 
روسیه اولویت های دیگر به جای دفاع از اسد را طرح کرد.  
جمهوری اسلامی نیز  در خود فرو رفته و سرگرم رها کردن 

خود از دهها گرفتاری دشوار مانده است؛
3- نوسازی مخالفین

برای بیش از سی سال نگاه و رویکرد جمهوری اسلامی و 
روسیه به سوریه میلیتاریستی بود.  این دو کشور طرح و 
برنامه ای کلان در جهت خارج  کردن این کشور جنگزده از 
استیصال ارائه نکردند؛ سهل است که همه استان های تحت 

کنترل بشار، بیش از پیش در چاله فقر قرار گرفتند.
در عوض ترکیه ضمن نزدیکی به مخالفان سوری مستقر 
در ترکیه و استان های دور از کنترل بشار، به آموزش، 
سازماندهی و تقویت آنان پرداخت. سوری های بنیادگرای 

مخالف، به ارتشی ماهر تبدیل شده و با رنسانس فکری و 
تعدیل دیدگاه های تکفیری  ، در جهت همرنگی با لائیسیته 

ترکیه خود را با خواسته های اردوغان آماده کردند؛
4- فرصت طلبی اردوغان

در همه مدتی که ایران و حزب الله سخت سرگرم  غزه و نبرد 
با اسرائیل بودند ، اردوغان سخت در حال آماده کردن  همه 
جانبه تحریرالشام برای در دست گرفتن قدرت در سوریه و 
حذف علویون و بشار بود. این ساده لوحی محض است که 
تصور شود ترکیه دولت های عضو ناتو و اسراییل را در جریان 
خیز تحریرالشام قرار نداده باشد. نه تنها ایالات متحده و 
اسراییل، که فرماندهی کل ناتو در جریان چنین تحرکی قرار 

گرفته و با آن  هماهنگ بوده اند؛
5- انتخاب مردم

این پر شتاب ترین فروپاشی تاریخ معاصر یک رژیم در 
خاورمیانه بدون توسل به کودتا بود.  در واقع انقلابی با 
استارت یک همسایه قدرتمند )ترکیه(. ارتش و مردم  سوریه 
نشان دادند که خواهان پذیرش رویکرد بشار مبتنی بر مبارزه 
ایدئولوژیک و در عین حال درجا زدگی و تحمل استیصال و 
فقر و کمتر توسعه یافتگی، حتی در ازای مبارزه با اسرائیل 
نیستند.  کوته آن که الگوی اماراتی و ترکی را پذیرفتند. 
در واقع پی بردند که تداوم همسویی با ایران ارزشش را 
ندارد. زیرا نتیجه واقعی آن جز به چشم اندازهای یمن، لبنان 
جنگزده، غزه و کرانه باختری و عراق نخواهد بود. آنان در 
گزینش خود، پیوستن به دکترین ترکیه، امارات ، سعودی 

بن سلمان، قطر و...را ترجیح دادند.
6- ارتش وامانده

میانگین دریافتی ماهیانه نیروهای ارتش بشار، ۲۵ تا ۳۰ 

دلار بود. کمتر از سومالی. به گونه ای که حتی کفاف هزینه 
های یک هفته ای آنها نبود. از سوی دیگر این ارتش فاقد 
انگیزه های ایدئولوژیک شده بود و بدنه آن نیز  کاملا ناظر 
بر فساد سیستماتیک در نهادهای  حکومتی و ایضا. حتی 
وضعیت اقتصادی ساکنان شمال سوریه و منطقه خودگردان  
کرد نشین به مراتب بهتر از مناطق تحت کنترل دولت بشار 
بود. در واقع میانگین درآمد کارکنان در نواحی تحت کنترل 
مخالفان بیش از ۵ تا ۶ برابر افسران سوری بود. بین ۲۰۰ 
تا حتی ۵۰۰ دلار.  از سوی دیگر کهنگی و زهوار در رفتگی 
تجهیزات و تسلط مستشاران روسی-ایرانی نیز بی انگیزگی 

افسران و نظامیان سوری را مضاعف کرده بود؛
7- همراهی اسرائیل

بدون همراهی و هماهنگی اسراییل، فروپاشی اسد ممکن  
نبود. گرچه تل آویو همواره از گوشت دم دست بشار حمایت 
می کرد، ولی در ازای قطع کامل دالان زمینی ایران- خزب 
الله، تن به معرکه ترکیه- تحریرالشام داد. اسرائیل مطمئن 
است که سوری های جانشین بشار به صلح ابراهیم خواهند 
پیوست. برای مساله جولان نیز به اغلب احتمال، مدلی ارائه 
خواهد شد. نتیجه پایانی آن که سوری ها دیگر در پی تن 
دادن به مدل توسعه ای بشار و تداوم عضویت در محور 
مقاومت  نخواهند بود.  حکومت بعدی سوریه دالان زمینی- 
هوایی ایران- حزب الله لبنان را مسدود خواهد کرد.  سوریه 
تا دستکم  دو دهه  آتی تابع استراتژی سیاست خارجی ترکیه 
خواهد ماند. بازسازی و نوسازی سوریه با مدل ترکی- بن 
سلمانی پرشتاب و درجهت فعال سازی دالان مدیترانه- 
خلیج فارس، آناتولی-عقبه، آنکارا- مسقط به زودی آغاز 

خواهد شد.

آرمان امروز-سرویس بین الملل: مدیریت عملیات نظامی مخالفان مسلح سوری اعلام کرد که در شهر دمشق 
مقررات منع آمد و شد اجرا می شود.

 این مقررات منع آمد و شد از ساعت ۱۶ به وقت محلی تا ساعت پنج صبح اجرا خواهد شد.
مخالفان مسلح سوری پس از پیشروی های چند روز اخیر خود که ابتدا از حلب آغاز شد و به حماه رسید، روز 
شنبه از جنوب سوریه حرکت خود را به سمت دمشق آغاز کردند و صبح یکشنبه وارد پایتخت سوریه و بر آن 

مسلط شدند.
مخالفان مسلح پس از اینکه توانستند در شنبه شب و بامداد یکشنبه از چندین محور وارد اکثر محله های شهر 
حمص شوند، در ساعات گذشته نیز وارد دمشق شدند به طوری که نیروهای مخالف بدون هیچ نشانه ای از استقرار 

ارتش سوریه وارد پایتخت شدند.

آرمان امروز-سرویس بین الملل: »بنیامین نتانیاهو« نخست وزیر اسرائیل پس از سقوط 
نظام »بشار اسد« رئیس جمهور سوریه و به کنترل درآمدن این کشور توسط مخالفان مسلح، 
 از پایگاهی نزدیک مرزهای سوریه گفت: این یک روز به یاد ماندنی در تاریخ خاورمیانه

 است.
 نتانیاهو افزود: اجازه نمی دهیم هیچ نیروی متخاصمی در مرزهای ما مستقر شود. تحولات سوریه را به دقت رصد 

خواهیم کرد و برای حفاظت از مرزها و تامین امنیت خود هر کاری لازم باشد انجام خواهیم داد.
وی با این ادعا که »نظام اسد حلقه اصلی محور شرارت بود و سقوط کرده است«، افزود: رژیم اسد در نتیجه 

حملات ما به ایران و حزب الله، حامیان اصلی آن سقوط کرد.
نخست وزیر اسرائیل گفت: سقوط رژیم اسد فرصت های جدید و بسیار مهمی برای اسرائیل ایجاد می کند، اما 
موضوع بدون خطر نیست. در همین زمینه وزیر دفاع اسرائیل گفت: سقوط رژیم اسد، ضربه ای محکم به محور 

شرارت است.
وی افزود به ارتش دستور داده است برای حفظ صهیونیست های ساکن جولان اشغالی سوریه، بر منطقه حائل و 

نقاط دیده بانی کنترل داشته باشند

آرمان امروز- رضا پورحسین: 
مخالفان مسلح سوریه می گویند که دمشق 
اکنون از دست نیروهای دولتی آزاد شده 

است.
طبق اخبار منتشر شده بشار اسد 
۸ دسامبر دمشق را با پرواز به مقصدی 

نامعلوم ترک کرده است.
مخالفان بشار اسد می گویند که بدون 
هیچ نشانه ای از »استقرار ارتش« وارد 
پایتخت شده اند. شاهدان عینی هم 
می گویند هزاران نفر سوار بر خودرو یا پیاده 
در میدان اصلی دمشق، پایتخت سوریه 
گرد هم آمدند و شعار »آزادی« از حکومت 

طولانی خانواده اسد را سر دادند.
مخالفان مسلح بشار اسد اعلام کردند که 
»ما با مردم سوریه خبر آزادی زندانیان خود 
و رهایی آنان از بند زنجیر را اعلام و پایان 
دوران بی عدالتی را در زندان صدنایا را جشن 
می گیریم.« بر اساس داده های وب سایت 
Flightradar، یک فروند هواپیمای سوریه 
در حوالی زمانی که گزارش شد پایتخت 
به دست شورشیان تصرف شده است، از 

فرودگاه دمشق اوج گرفت.
این هواپیما ابتدا به سمت منطقه 
ساحلی سوریه که پایگاه علوی بشار اسد 
است پرواز کرد اما سپس یک چرخش 
ناگهانی انجام داد و برای چند دقیقه در 
جهت مخالف پرواز کرد و سپس از روی 

نقشه و رادار ناپدید شد. 
هادی البحرا، رئیس گروه اصلی مخالفان 
سوریه در خارج از کشور نیز در ۸ دسامبر 
اعلام کرد که دمشق اکنون »بدون بشار 

اسد« است.
الجلالی«،  غاری  همزمان، »محمد 
نخست وزیر سوریه گفت که آماده حمایت 
از تداوم حاکمیت در سوریه و آماده 
همکاری با هر رهبری است که توسط مردم 

سوریه انتخاب می شود.
جنگ داخلی پیچیده سوریه برای 
سال ها خاموش بود تا اینکه اسلام گرایانی 
که زمانی وابسته به القاعده بودند به ناگهان 
وارد عمل شدند و حکومت بشار اسد را 

که سال ها از جنگ طاقت فرسا و انزوای 
بین المللی با کمک روسیه، ایران و حزب الله 
لبنان جان سالم به در برده بود، با بزرگترین 

چالش روبرو کردند و برانداختند.
مخالفین تنها چند ساعت قبل از 
رسیدن به دمشق اعلام کردند که کنترل 
کامل شهر کلیدی حمص را تنها پس از 

یک روز نبرد به دست گرفته اند.
هزاران نفر از ساکنان شهر حمص پس 
از عقب نشینی ارتش سوریه از این شهر 
مرکزی به خیابان ها ریختند و رقصیدند 
و شعارهای »اسد رفت، حمص آزاد شد« 
و »زنده باد سوریه و مرگ بر بشار اسد« 
را سر دادند.  مخالفان بشار اسد به دنبال 
عدم مقاومت ارتش سوریه، با شادی شلیک 
هوایی پیروزی خود را جشن گرفتند و 
جوانان پوسترهای رئیس جمهوری سوریه 
را که حکومتش به یک باره کنترل ارضی 
را در یک عقب نشینی بزرگ و سرگیجه 

استراتژیک از دست داد، پاره کردند.
با سقوط شهر حمص، شورشیان کنترل 
قلب استراتژیک سوریه را بدست گرفتند 
که بواسطه آن به منطقه ساحلی که پایگاه 
فرقه علوی اسد و نیز پایگاه دریایی و پایگاه 

هوایی روسیه است، دست می یابند.
ابومحمد جولانی، رهبر هیات تحریر 
الشام، تصرف دمشق را لحظه ای تاریخی 

خواند و از جنگجویان خود خواست 
تا به »کسانی که اسلحه خود را زمین 

می گذارند«، آسیبی نرسانند.
رهبر هیات تحریر الشام اعلام کرده 
که تمامی نهادهای دولتی همچنان تحت 
نظارت نخست وزیر بشار اسد باقی خواهند 
ماند تا زمانی که به طور رسمی تحویل داده 

شوند.
او بار دیگر از مبارزان تحت امرش 
خواست تا با مردم متواضع و مهربان باشند. 
الجولانی خطاب به آن ها گفت: »از نهادها 
و اموال عمومی محافظت و نگهبانی کنید. 
این ها متعلق به ملت سوریه هستند و شما 

حافظان آن ها هستید.«
مخالفین به دنبال سقوط حمص، هزاران 
زندانی را از زندان این شهر آزاد کردند و 
نیروهای امنیتی اسد پس از سوزاندن اسناد 

با عجله آنجا را ترک کردند.
حسن عبدالغنی، یکی از فرماندهان 
مخالفان مسلح، بامداد یکشنبه در بیانیه ای 
گفت که عملیات برای »آزادسازی کامل« 

حومه های دمشق ادامه دارد.
سرعت وقایع و تحولات سریع در سوریه 
کشورهای عربی را بهت زده کرد و بر ترس 
از موج جدیدی از بی ثباتی در منطقه 

خاورمیانه دامن زد.
اردن، مصر،  قطر، عربستان سعودی، 

عراق، ایران، ترکیه و روسیه با صدور 
بیانیه ای مشترک و با اعلام این که بحران 
در سوریه یک تحول خطرناک است، 

خواستار راه حلی سیاسی شدند.
هیئت تحریر الشام، قوی ترین گروه 
مخالف و از شاخه سابق القاعده در سوریه 
که اکنون دست برتر در سوریه را دارد از 
سوی آمریکا و دیگر کشورها به عنوان 
یک سازمان تروریستی شناخته می شود. 
بسیاری از سوری ها بیم این را دارند که 
اسلام گرایان هیئت تحریر الشام قوانین 
سختگیرانه  ای را به جامعه سوریه تحمیل 

کنند.
با این وجود جولانی تلاش دارد به 
اقلیت ها اطمینان خاطر دهد که در زندگی 
آنها مداخله نخواهد کرد و همچنین 
می خواهد این پیام را به جامعه بین الملل 
بدهد که اسلام گرایان تحت فرمانش در 
خارج از سوریه دست به حمله نخواهند زد.

در شهر حلب که این شورشیان یک 
هفته پیش آن را تصرف کردند، گزارشی 

مبنی بر انتقام جویی منتشر نشده است.
بشاراسد که سال ۲۰۰۰ بر سر کار آمده 
بود، بعد از ۲۴ سال حکومت، از پایتخت 
خارج شد و باید منتظر ماند و مشاهده 
کرد که چه حکومتی در سوریه تشکیل 

می شود.

»آرمان‌امروز«‌گزارش‌می‌دهد؛

پایان تر اژیک بشار اسد

اعلام حکومت نظامی در دمشقپایان قصه اسد

واکنش نتانیاهو به سقوط دمشق

موضع گیری رسمی  ایران در مورد 
سوریه

آرمان امروز-سرویس دیپلماسی: بیانیه وزارت 
امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در مورد 
تحولات سوریه به شرح زیر است:  وزارت امور 
خارجه جمهوری اسلامی ایران با توجه به تحولات 
اخیر در سوریه، ضمن یادآوری موضع اصولی 
ایران مبنی بر احترام به وحدت، حاکمیت ملی و 
تمامیت سرزمینی سوریه، تاکید می کند که تعیین 
سرنوشت و تصمیم گیری در مورد آینده سوریه 
تنها بر عهده مردم این کشور، بدون مداخله مخرب 

یا تحمیل خارجی است.
تحقق این مهم مستلزم پایان هرچه سریع تر 
درگیری های نظامی، ممانعت از اقدامات تروریستی 
و شروع گفتگوهای ملی با مشارکت همه طیف های 
تشکیل دهنده جامعه سوریه جهت تشکیل 
حاکمیت فراگیر که نماینده همه مردم سوریه 

باشد، است.
جمهوری اسلامی ایران از سازوکارهای بین المللی 
با محوریت قطعنامه ۲۲۵۴ سازمان ملل متحد 
برای پیگیری روند سیاسی در سوریه همچون 
گذشته  حمایت کرده و به تعامل سازنده با سازمان 

ملل متحد در این زمینه ادامه می دهد.
در این وضعیت که سوریه در دوره ای خطیر از 
تاریخ خود قرار دارد، تأمین امنیت همه شهروندان 
سوری و اتباع سایر کشورها و نیز حفظ حرمت 
اماکن مقدس مذهبی و همچنین حفاظت از 
اماکن دیپلماتیک و کنسولی وفق موازین حقوق 

بین الملل بسیار ضروری است.
روابط دو ملت ایران و سوریه پیشینه ای دیرینه 
داشته و همواره دوستانه بوده است و انتظار می رود 
این روابط با رویکرد حکیمانه و دوراندیشانه دو 
کشور بر اساس علائق و منافع مشترک و عمل به 

تعهدات حقوقی بین المللی تداوم یابد.
جمهوری اسلامی ایران با تاکید بر جایگاه سوریه 
به عنوان کشوری مهم و تاثیرگذار در منطقه غرب 
آسیا، از هیچ کوششی برای کمک به استقرار 
امنیت و ثبات در سوریه دریغ نخواهد کرد و بدین 
منظور به رایزنی های خود با همه طرف های اثرگذار 

به ویژه در منطقه ادامه خواهد داد.
بدیهی است جمهوری اسلامی ایران ضمن 
رصد دقیق تحولات سوریه و منطقه و با در 
نظر گرفتن رفتار و عملکردهای بازیگران 
موثر در صحنه سیاسی و امنیتی سوریه، 
 رویکردها و مواضع متناسب را اتخاذ خواهد

 کرد.

پررنگ شدن پرونده هسته ای در 
میانه بحران سوریه

سخنگوی  دیپلماسی:  امروز-سرویس  آرمان 
وزارت خارجه گفت: فعالیت های هسته ای صلح آمیز 
ایران بر اساس نیازهای فنی و تحت نظارت آژانس 
است. اسماعیل بقائی سخنگوی وزارت امور خارجه 
در پاسخ به سوال خبرنگاران در مورد اظهارات 
مدیرکل آژانس بین المللی انرژی اتمی مبنی بر 
افزایش توانایی ایران در تولید اورانیوم غنی شده با 
خلوص ۶۰ درصد، گفت: صحبت های آقای گروسی 
اشاره  به عملکرد تقابلی و غیرسازنده سه کشور 
اروپایی و آمریکا در شورای حکام دارد که طی آن 
بدون هیچ توجیه منطقی یا مبنای قانونی اقدام به 
طرح و تصویب قطعنامه ای علیه ایران کردند.  بقائی 
با یادآوری سفر گروسی به تهران و تفاهم های 
صورت گرفته برای تقویت همکاری های فنی فیمابین 
ایران و آژانس، خاطرنشان کرد: آقای گروسی 
با ابتکارهائی به ایران آمده بود اما این  سه کشور 
اروپایی و آمریکا بودند که با دنبال کردن سیاست 
فشار و سوء استفاده از شورای حکام، باعث بی نتیجه 
ماندن کوشش های مدیرکل شدند. بقائی با اشاره به 
اینکه برنامه صلح آمیز هسته ای ایران در چارچوب 
معاهده عدم اشاعه و موافقتنامه جامع پادمان کاملا 
شفاف و تحت نظارت آژانس دنبال می شود، تاکید 
کرد: فعالیت های اخیر نیز با اطلاع رسانی دقیق به 
آژانس بین المللی انرژی اتمی صورت گرفته و تحت 

نظارت مستمر آن است.
خبرگزاری انگلیسی به نقل از یک دیپلمات ارشد 
غربی نوشت: »تصمیم ایران برای گسترش و افزایش 
ظرفیت تولید اورانیوم ۶۰ درصدی، بسیار جدی 
است.« پس از اقدام تروئیکای اروپایی )انگلیس، 
فرانسه و آلمان( و آمریکا برای معرفی قطعنامه ای ضد 
ایرانی در شورای حکام آژانس بین المللی انرژی اتمی 
و به تصویب رسیدن این قطعنامه توسط شورای 
مذکور، ایران تصمیم خود برای تزریق اورانیوم به 
سانتریفیوژهای پیشرفته  آی آر-۶ و افزایش ظرفیت 

تولید اورانیوم ۶۰ درصدی خود را اعلام کرد.
پیش از نشست شورای حکام، مقامات ایران به 
همتایان غربی خود هشدار داده بودند که هرگونه 
اقدام ضدایرانی از سوی غرب، با واکنش جدی و 
عملی ایران روبرو خواهد شد. از طرفی، پیش از 
تصمیم تروئیکای اروپایی و آمریکا برای معرفی 
قطعنامه مغرضانه خود، ایران و آژانس توافق کرده 
بودند که ذخایر اورانیوم ۶۰ درصدی ایران محدود و 
احتمال انتصاب چهار بازرس مجرب آژانس بررسی 

شود.
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یادداشتیادداشت

ترکیه:تمامیت ارضی سوریه باید حفظ شود
»هاکان فیدان« وزیر خارجه ترکیه تاکید 
کرد: تمامیت ارضی سوریه باید حفظ شود. 
با تمام اقلیت ها در سوریه باید یکسان و 
بدون تبعیض رفتار شود. نهادهای دولتی 
باید حفظ شود و از ثبات در آنجا حمایت 
خواهیم کرد. نباید اجازه داده شود که 
سازمان های تروریستی از وضعیت کنونی 
سوریه سوء استفاده کنند. باید اطمینان 

حاصل کنیم که پ ک ک و داعش از شرایط کنونی در سوریه سوء استفاده نکنند. شبه نظامیان 
پ ک ک را نمی توان یک موجودیت مشروع در سوریه تلقی کرد.

او گفت: رئیس جمهور )رجب طیب( اردوغان برای دستیابی به وحدت در سوریه دست خود 
را به سوی رژیم سوریه دراز کرد اما این موضوع رد شد.

او با تاکید بر اینکه »میلیون ها سوری که مجبور به ترک وطن خود شده اند 
اکنون می توانند به کشور بازگردند« ، گفت: بازگشت مهاجران سوری به 
 کشورشان بسیار مهم است و ما هم اکنون کار را برای رسیدن به این هدف آغاز 

کرده ایم.

خط و نشان مخالفین اسد برای کردها
ائتلاف مخالفان سوریه تأکید کرد به تلاش 
برای تکمیل انتقال قدرت به یک دولت 
انتقالی که دارای اختیارات اجرایی کامل 

باشد، ادامه می دهد.
ائتلاف مخالفان سوریه اعلام کرد: »انقلاب از 
مرحله مبارزه برای سرنگونی نظام بشار اسد 
به مرحله مبارزه برای ساختن سوریه با هم 

منتقل شد.«
این ائتلاف اعلام کرد: ما از نیروهای کرد 
می خواهیم ارتباط با گروه های خارجی را 
قطع کنند. این اتفاق باید هر چه سریع تر 

انجام شود.
مخالفان مسلح سوریه پس از پیشروی های 

چند روز اخیر خود که ابتدا از حلب آغاز شد و به حماه رسید، روز شنبه از جنوب سوریه 
حرکت خود را به سمت دمشق آغاز کردند و صبح یکشنبه وارد پایتخت سوریه شدند و کنترل 

آن را در دست گرفتند.

اسرائیل به دنبال ائتلاف سازی با عربستان
یک چهره سیاسی اسرائیل خواهان تشکیل 

ائتلاف منطقه ای با عربستان شد.
»یائیر لاپید« رهبر اپوزیسیون اسرائیل 
روز )یکشنبه(  مدعی شد: محور ایرانی در 
وضعیت ضعف بی سابقه است و این فرصتی 
برای تلاش جهت تشکیل ائتلاف منطقه ای 
قوی با عربستان و کشورهایی است که 
توافق عادی سازی روابط را با اسرائیل امضا 

کرده اند.
در سال ۲۰۲۰ کشورهایی مثل بحرین و امارات و مراکش با نظارت آمریکا توافق عادی سازی 

روابط را با اسرائیل امضا کردند.
این اظهارات درحالی ایراد می شود که سوریه شاهد سقوط حکومت بشار اسد 
است. مخالفان مسلح سوریه پس از پیشروی های چند روز اخیر خود که ابتدا 
از حلب آغاز شد و به حماه رسید، روز شنبه از جنوب سوریه حرکت خود را به سمت 
 دمشق آغاز کردند و صبح یکشنبه وارد پایتخت سوریه شدند و کنترل آن را در دست 

گرفتند.
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بین رهبری مبتنی بر عشق و احترام و 
رهبری مبتنی بر ترس دنیایی تفاوت وجود 
دارد... حکمرانی خوب چیزی بیشتر یا کمتر 
از ایجاد شادی نیست. واقعاً به همین سادگی 
است... ما باید برای یک رنسانس فکری و 
فرهنگی تاش کنیم و بدانیم که توسعه و 
ثبات تنها از طریق مدارا امکان پذیر است". 
این سطور نقل قول هایی از شیخ "محمد بن 
راشد آل مکتوم" حاکم امارت دبی یکی از 
امارت های امارات متحده عربی است که از او 
تحت عنوان "معمار دبی نوین" یاد می شود و 
چشم انداز ۲۰۲۱ امارات متحده عربی را با هدف 
"تبدیل امارات متحده عربی به یکی از بهترین 

کشور های جهان" تا سال ۲۰۲۱ معرفی کرد. 
در حال حاضر، بسیاری از ناظران با خطوط 
کلی داستان اقتصادی امارات متحده عربی 
آشنا هستند: کشوری نسبتاً کوچک با عملکرد 
اقتصادی بالاتر از سایر کشور های منطقه خود. 
تقریباً در هر شاخص اصلی از جمله شاخص 
رقابت پذیری مجمع جهانی اقتصاد، شاخص 
انجام کسب و کار بانک جهانی و شاخص جهانی 
نوآوری، امارات در جایگاه صدرنشین در منطقه 

و یا نزدیک به صدرنشینی قرار دارد.
دبی پرجمعیت ترین شهر امارات متحده 
عربی، در حال حاضر یک مرکز تجارت و تجارت 
بین المللی است که اقتصاد آن حول چهار 
محور شکل گرفته است: تجارت، حمل ونقل، 

گردشگری و فناوری. ابوظبی، پایتخت امارات، 
خانه بخش عمده ثروت نفتی آن کشور است. 
نفت ابوظبی دلیل اصلی در اختیار داشتن 
حدود یک تریلیون دلار دارایی و ذخایر توسط 
امارات از طریق دو صندوق ثروت دولتی مهم 
 )ADIA( یعنی سازمان سرمایه گذاری ابوظبی
و "شرکت سرمایه گذاری مبادله" است. برای 
مقایسه، باید گفت که یک تریلیون دلار حدود 
یک سوم از کل تولید ناخالص داخلی قاره آفریقا 
است. از سوی دیگر، دبی منابع نفتی کمی دارد 
و نفت تنها یک درصد از تولید ناخالص داخلی 
دبی را تشکیل می دهد )اگرچه زمانی نفت ۵۰ 
درصد تولید ناخالص داخلی دبی را تشکیل 

می داد.
امارات متحده عربی فدراسیونی متشکل از 
هفت امارت مستقر در شبه جزیره عربستان 
نمونه ای آشکار از موفقیتی است که نشان 
می دهد با کمک رهبری صحیح، برنامه ریزی 
استراتژیک و مدیریت منابع می توان به آن 

دست یافت. تحول امارات متحده عربی از آغاز 
ساده خود به عنوان مجموعه ای از دهکده های 
ماهیگیری و تجاری تا وضعیت فعلی آن به 
عنوان یکی از ثروتمندترین کشور های سیاره 
زمین، یک داستان موفقیت قابل توجه است که 

ارزش کاوش و بررسی را دارد.
از جمله عواملی که باعث پیشرفت امارات 
متحده عربی شده اند می توان به موارد ذیل 

اشاره کرد: 
1-ذخایر فراوان نفت

سفر به سوی ثروت برای امارات با کشف نفت 
در دهه ۱۹۵۰ آغاز شد. ذخایر عظیم نفتی در 
زیر شن های بیابان یافت شدند که منجر به رونق 
نفت شد و ثروت مردمان آن کشور را تغییر داد. 
امارات متحده عربی با مدیریت خردمندانه این 
منابع، خود را به عنوان یکی از بازیگران اصلی 

در صنعت جهانی نفت معرفی کرد.
2-تنوع اقتصادی

امارات متحده عربی با درک نیاز به کاهش 
وابستگی به نفت، راهبرد جامع تنوع اقتصادی 
را آغاز کرد. آن کشور در بخش هایی مانند 
گردشگری، امور مالی، اماک و مستغات و 
تولید سرمایه گذاری زیادی انجام داد. دبی به 
طور خاص خود را به یک مرکز جهانی تجارت 
و گردشگری تبدیل کرد و سرمایه گذاران، 
 مشاغل و گردشگران را از سراسر جهان جذب 

نمود. 

از متن اولین سخنرانی رئیس جمهور فعلی 
و پیشین در روز دانشجو برمی آید، تصویر 
متفاوتی است که هر یک با رویکرد خود 
از وضعیت اقتصادی کشور نمایان ساختند. 
سید ابراهیم رئیسی در اولین مراسم روز 
دانشجو در قامت رییس جمهور مانند 
فردی صحبت کرد که قصد در پنهان کردن 
آشغال ها در زیر فرش را دارد. در مقابل 
اما مسعود پزشکیان در جمع دانشجویان 
دانشگاه شریف تصویر هولناکی از وضعیت 
اقتصادی که کشور با آن روبه روست ترسیم 

کرد.
مسعود پزشکیان در حالی در قامت رییس 
قوه مجریه برای روز دانشجو به دانشگاه 
صنعتی شریف رفت که سید ابراهیم 
رئیسی هم در اولین سال ریاست جمهوری 
خود در پشت همان تریبون قرار گرفت. 
آنچه از متن اولین سخنرانی رئیس جمهور 
فعلی و پیشین در روز دانشجو برمی آید، 
تصویر متفاوتی است که هر یک با رویکرد 
خود از وضعیت اقتصادی کشور نمایان 

ساختند.
سید ابراهیم رئیسی در شانزدهم آذر ماه 
سال ۱۴۰۰، در مقابل انتقادات و اعتراضات 
اتحادیه های  و  تشکل ها  نمایندگان 
دانشجویی از کاهش قدرت خرید مردم، 
نبودن  مشخص  نجومی،  حقوق های 

برنامه اقتصادی، نابسامانی بازار سهام 
و ارز، مانند فردی صحبت کرد که قصد 
در پنهان کردن آشغال ها در زیر فرش را 
دارد. او نرخ دلار را ناشی از تاش عده ای 
دانست که می خواهند به این ترتیب بر 
روند مذاکرات اثر منفی بگذارند. رئیسی 
همچنین مدعی بود که »وضعیت منابع 
ارزی کشور نگران کننده نیست و به رغم 
تحریم و تهدید، ثابت کردیم که می توانیم 
صادرات نفت و میعانات را بیشتر از قبل 
انجام دهیم«. رئیس جمهور سابق در 
آن مراسم از افزایش ۴۰ درصدی میزان 

صادرات خبر داده بود.
در مقابل اما مسعود پزشکیان در جمع 
دانشجویان دانشگاه شریف تصویر هولناکی 
که امروز اقتصاد کشور با آن مواجه است 
را اینگونه ترسیم کرد: »به هر چه دست 
می زنیم می گویند دست نزن. خب به چه 
دست بزنیم؟ در برق و آب و نفت و بنزین 

مشکل داریم به هر جا دست بزنیم یکی 
دردش می آید. یک بیمار را اگر بخواهیم 
درمان کنیم، ساده ترین راه قرص است که 

ممکن است تلخ باشد«.
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان 
خود از ضرر هایی که به دلیل نپیوستن 
به FATF بر اقتصاد ایران تحمیل شده 
است گفت و تصریح کرد: »FATF را قبول 
ندارند. بگویند چرا قبول ندارند؟ بنشینیم 
بحث کنیم. می توانیم به نتیجه برسیم. از 
همه تجار بپرسید که نبودن FATF چه 
مشکلی ایجاد کرده است. بروید بپرسید. 
واقعیت تلخ است، اما باید پذیرفت. ما 
نمی خواهیم در برابر هیچ قدرتی وا دهیم 
ما قدرتمند هستیم، اما باید خود را بالا 
بکشیم. با شعار و داد زدن نمی توان مشکل 

مملکت را حل کرد.«
میزان کسری بودجه ایران در سال ۱۴۰۰ 
به طور رسمی حدود ۴۰۰ هزار میلیارد 
تومان گزارش شده است. کسری بودجه 
سال جاری در فرودین ماه سال آینده 
اعام می شود، اما اگر سال ۱۴۰۲ را 
ماک قرار دهیم، میزان آن به ۲۰۰ هزار 
میلیارد تومان رسیده است. از سوی دیگر 
عبدالناصر همتی پیش بینی کرده است که 
کسری بودجه امسال ۸۵۰ هزار میلیارد 

تومان خواهد بود.

اسد،  بشار  اقتصادی:  امروز_گروه  آرمان 
رئیس جمهور سوریه، از زمان آغاز جنگ داخلی در سال 
۲۰۱۱، به عنوان یک بازیگر کلیدی در تحولات این 
کشور باقی مانده است. با این حال، سقوط رژیم اسد 
و پیامدهای آن بر اقتصاد سوریه و همچنین تأثیرات 
گسترده تر آن بر خاورمیانه، موضوعی است که نیاز به 

بررسی دقیق دارد.
وضعیت اقتصادی سوریه تحت رژیم اسد

اقتصاد سوریه قبل از جنگ داخلی به عنوان یک 
اقتصاد نسبتاً متنوع شناخته می شد که به کشاورزی، 
صنعت و خدمات متکی بود. اما با آغاز جنگ، این اقتصاد 
به شدت آسیب دید و بسیاری از زیرساخت ها و صنایع 
کشور تخریب شد. طبق برآوردها، تولید ناخالص داخلی 
سوریه در سال های اخیر به شدت کاهش یافته و بیکاری 

و فقر به سطوح بی سابقه ای رسیده است.
پس از آغاز جنگ داخلی در سال ۲۰۱۱، تولید 
ناخالص داخلی سوریه به شدت کاهش یافته است. 
طبق برآوردها، تولید ناخالص داخلی سوریه در سال 
۲۰۲۰ نسبت به سال ۲۰۱۰، حدود 6۰-7۰ درصد 
کاهش یافته است. به عنوان مثال، در سال ۲۰۱۰، تولید 
ناخالص داخلی سوریه حدود 6۰ میلیارد دلار بود، در 
حالی که در سال ۲۰۲۰ این رقم به حدود ۲۰ میلیارد 

دلار رسید.
نرخ تورم در سوریه پس از جنگ به سطوح بی سابقه ای 
رسید. در سال ۲۰۲۱، نرخ تورم به بیش از ۲۰۰ درصد 
رسید. این نرخ تورم به دلیل کاهش شدید ارزش لیره 
سوری و همچنین کمبود کالاهای اساسی و تحریم های 

بین المللی افزایش یافته است.
سیاست های اقتصادی رژیم اسد، از جمله 
فساد گسترده، ناکارآمدی اداری و عدم جذب 
سرمایه گذاری های خارجی، به تشدید بحران اقتصادی 
کمک کرده است. عاوه بر این، تحریم های بین المللی و 
انزوای سیاسی سوریه به کاهش توان اقتصادی این کشور 
افزوده است. در این شرایط، سقوط رژیم اسد می تواند به 
تغییرات عمده ای در ساختار اقتصادی سوریه منجر شود.

روابط تجاری ایران و سوریه
ایران یکی از کشورهایی است که در طول جنگ 
داخلی سوریه به حمایت از رژیم اسد پرداخته است. 
روابط تجاری ایران و سوریه در این مدت به شدت 
گسترش یافته و شامل همکاری های اقتصادی، نظامی 
و سیاسی بوده است. بر اساس آمارها، حجم تجارت بین 

دو کشور در سال های اخیر به طور قابل توجهی افزایش 
یافته و ایران به یکی از مهم ترین شرکای تجاری سوریه 

تبدیل شده است.
ایران به سوریه کمک های مالی و نظامی ارائه داده و 
در بازسازی زیرساخت های این کشور نیز نقش داشته 
است. به طور خاص، ایران در بخش های انرژی، حمل 
و نقل و کشاورزی سرمایه گذاری کرده و پروژه های 
مشترکی را با دولت سوریه راه اندازی کرده است. حجم 
تجارت بین ایران و سوریه در سال های اخیر به طور قابل 
توجهی افزایش یافته است. طبق آمارها، حجم تجارت 

دو کشور در سال ۲۰۱۹ حدود ۵۰۰ میلیون دلار بود.
با این حال، سقوط رژیم اسد می تواند تأثیرات عمیقی 
بر این روابط داشته باشد. اگر رژیم جدیدی در سوریه 
به قدرت برسد که نسبت به ایران دیدگاه های متفاوتی 
داشته باشد، ممکن است روابط تجاری و اقتصادی بین 
دو کشور کاهش یابد. همچنین، در صورت تغییرات 
سیاسی در سوریه، ممکن است ایران نتواند به راحتی 
به منافع اقتصادی خود در این کشور دست یابد و این 
امر می تواند به کاهش حجم تجارت بین دو کشور منجر 

شود.
اقتصاد سوریه پس از حمله اسرائیل

عملیات نظامی جاری اسرائیل در جنوب لبنان 
به شدت حرکت کالاها به سمت سوریه را مختل 
کرده است، که از زمان آغاز درگیری های سوریه در 

سال ۲۰۱۱ به عنوان یک خط حیاتی اقتصادی برای 
دمشق عمل کرده است. تهدید اختالات بیشتر در این 
زنجیره های تأمین ضروری باعث ایجاد وحشت در میان 
صاحبان کسب وکار سوری شده و منجر به افزایش شدید 
قیمت ها شده است، زیرا آن ها برای شرایط بدتر آماده 
می شوند. یکی از فوری ترین اثرات، افزایش چشمگیر 
قیمت سوخت بوده است. در دمشق، نرخ بنزین در بازار 
سیاه به شدت افزایش یافته و از ۱۲,۰۰۰ لیره سوری 
برای هر لیتر )۰,۸۱ دلار( به 3۰,۰۰۰ لیره )۲,3۰ دلار( 
در عرض چند روز رسیده است. این افزایش ناگهانی در 
هزینه های سوخت تأثیر متقابلی بر قیمت سایر کالاهای 
اساسی داشته است. به عنوان مثال، هزینه حمل و نقل 
مواد اولیه ای مانند میوه ها و سبزیجات دو برابر شده و 
منجر به افزایش قیمت ۱۵-۲۵ درصدی در بسیاری از 
مناطق شده است و بودجه خانوارها را بیشتر تحت فشار 
قرار داده است. حتی کالاهای روزمره نیز از این افزایش 
قیمت ها در امان نمانده اند. قیمت سیگارهای وارداتی در 
عرض یک هفته ۲۰-3۰ درصد افزایش یافته و برخی 
برندها به طور کلی از قفسه ها ناپدید شده اند. سایر 
محصولات، مانند زغال و تنباکوی قلیان، نیز گران تر 

شده و قیمت ها ۲۰ درصد افزایش یافته است.

تأثیرات گسترده تر بر خاورمیانه
سقوط رژیم بشار اسد نه تنها بر اقتصاد سوریه، 

بلکه بر کل منطقه خاورمیانه نیز تأثیرات قابل توجهی 
خواهد داشت. یکی از مهم ترین پیامدهای این تغییر، 
احتمال تغییر در توازن قدرت در منطقه است. ایران، 
به عنوان یکی از حامیان اصلی رژیم اسد، ممکن است 
با سقوط این رژیم، نفوذ خود در سوریه و به تبع آن 

در لبنان و عراق را نیز از دست بدهد.
این تغییرات می تواند به افزایش تنش ها در منطقه 
منجر شود، به ویژه در روابط ایران با کشورهای عربی و 
غربی. از سوی دیگر، سقوط رژیم اسد می تواند فرصتی 
برای بهبود روابط بین سوریه و کشورهای عربی باشد 
که در سال های اخیر به دلیل حمایت از مخالفان اسد، 

روابط خود را با دمشق قطع کرده بودند.
در نهایت، وضعیت اقتصادی سوریه پس از 
سقوط رژیم اسد به شدت به نوع حکومتی که در 
آینده بر سر کار می آید، وابسته خواهد بود. اگر یک 
دولت جدید بتواند به بازسازی زیرساخت ها و جذب 
سرمایه گذاری های خارجی بپردازد، ممکن است 
اقتصاد سوریه به تدریج بهبود یابد. اما اگر بحران 
سیاسی و اقتصادی ادامه یابد، این کشور ممکن است 
همچنان با چالش های جدی مواجه باشد. در مجموع، 
سقوط بشار اسد می تواند نقطه عطفی در تاریخ سوریه 
و خاورمیانه باشد، اما این تغییرات نیازمند مدیریت 
هوشمندانه و همکاری های بین المللی برای بازسازی و 

توسعه اقتصادی خواهد بود.

»آرمان امروز« بررسی می کند؛

اقتصاد سوریه پسا اسد

تصویر متفاوت پزشکیان از اقتصادی که به ارث بردراز پیشرفت اقتصادی امارات 

نسبت مالیاتی ایران و کشورهای نفتی 
Tax Ra� )نسبت  مالیاتی 

tio( به معنای نسبت درآمد 
مالیاتی یک کشور به تولید 
 )GDP( ناخالص داخلی
آن کشور است. این نسبت 
نشان دهنده سهم مالیات ها 
در تأمین منابع مالی بخش 
عمومی و تأثیر آن بر اقتصاد کشور می باشد. گفته 
می شود که در حال حاضر این نسبت در ایران ۱3 
درصد است. در صورتی که با در نظر گرفتن مالیاتی 
که شهرداریها اخذ میکنند، این رقم بالای ۲۰ درصد 
است. این در شرایطی است که تولید سرانه ایران 
حدود ۵۰۰۰ دلار است. چون درآمد سرانه ایران 
پایین است، افزایش نسبت مالیاتی آثاری منفی بر 
رفاه خواهد داشت و موجب گسترش فقر و کاهش 

تولید می شود.
امارات مالیات بر درآمد افراد و شرکت ها را از 
ابتدای سال ۲۰۲۴ به میزان %۹ اعمال می کند. 
سرانه تولید ناخالص داخلی آن 67.7۰۰ دلار است. 
عربستان سعودی یکی از معدود کشورهای جهان 
است که مالیات بر درآمد شخصی برای شهروندان 
عربستانی ندارد و نرخ مالیات بر درآمد شخص آن 
صفر است. سرانه تولید ناخالص داخلی آن  ۵7۰۰۰  
دلار است. در بحرین مالیات بر درآمد، فروش، سود 
سرمایه یا دارایی به میزان ۱۰ درصد وجود دارد. این 
قانون از ابتدای ژانویه سال ۲۰۲۲ اعمال شده است. 
سرانه تولید ناخالص داخلی آن ۵۰۰۰۰ دلار است. 
کویت هنوز هیچ گونه مالیات بر درآمد شخصی را از 
شهروندانش دریافت نمی کند. به همین جهت کار در 
کویت می تواند شرایط ایده آلی برای افرادی داشته 
باشد که قصد مهاجرت کاری دارند.  سرانه تولید 
ناخالص داخلی آن 7۱.3۰۰ دلار است.  درآمدهای 
حاصل از نرخ مالیات شرکت ها منبع درآمد مهمی 
برای دولت عمان است. حداکثر نرخ مالیات بر 
شرکت در عمان ۱۵ درصد از کل درآمد خالص 
است. مالیات بر درآمد، بر حقوق، دستمزد و کمک 
هزینه افراد شاغل در قطر به میزان %۱۰ اعمال می 
شود. به همین جهت کار در قطر گزینه مناسبی 
است برای افرادی که قصد مهاجرت کاری دارند. 
سرانه تولید ناخالص داخلی آن بیش از ۱۲۹.7۰۰ 
دلار تخمین زده شده است. در نهایت باید گفت این 
وضعیت نمی تواند پایدار بماند و باید به فکر تغییر 
این وضعیت در اقتصاد ایران بود تا منافع جمعی 

تامین شود. 

محمدرضا منجذب                                                                                                          

یادداشتیادداشت

چارسوقچارسوق

تاثیر سقوط دولت بشار اسد بر بازار
بازار طا و سکه دیروز تغییر قیمتی چندانی را تجربه نکرد و به 
نظر می رسد این بازار در حالت آماده باش برای اتفاقات آتی منطقه 
قرار گرفته است. بر اساس آنچه سایت اتحادیه طا و جواهر تهران 
اعام کرد، هر گرم طای ۱۸ عیار امروز، ۱۸ آذر ۱۴۰3، با قیمت 
چهار میلیون و 6۲3 هزار و ۸۰۰ تومان در بازار عرضه شده است و 
 ارزش هر گرم طای ۲۴ عیار هم به شش میلیون و ۱6۴ هزار تومان

 رسید.
بازار سکه هم در حالت سردرگمی قرار گرفته است و نوسانات 
جزئی را تجربه کرد. طبق اعام اتحادیه طا و جواهر، سکه طرح 
جدید اکنون در نرخ ۵۱ میلیون و 7۰۰ هزار تومان خرید و فروش 
 می شود و قیمت سکه طرح قدیم هم ۴۹ میلیون و 6۰۰ هزار تومان

 شد.
طای جهانی هم شب گذشته با قیمت ۲633 دلار در آخرین روز کاری 
بازار های جهانی به کار خود پایان داد؛ روندی که باید دید با توجه به 
تحولات صبح امروز سوریه و سقوط دولت بشار اسد دستخوش تغییر 

خواهد شد؟

کاهش ارزش شدید لیر سوریه
با سقوط نظام بشار اسد در سوریه ارزش پول این کشور بین ۴۰ تا 6۰ 
درصد کاهش یافت در همین حال باند های مسلح در حال غارت اموال 
عمومی هستند. با سقوط نظام بشار اسد در سوریه ارزش پول این کشور 
بین ۴۰ تا 6۰ درصد کاهش یافت در همین حال باند های مسلح در حال 

غارت اموال عمومی هستند.
رسانه های سوریه از سقوط واحد پول این کشور به دنبال سقوط نظام 
بشار اسد خبر دادند. به گزارش وبگاه »سوریه تودی« که متخصص 
تجارت ارز است، واحد پول سوریه در معامات دمشق ۴۲ درصد کاهش 
یافت و قیمت دلار آمریکا را به ۲۲ هزار لیر سوری رساند. در شهر حلب 
این کاهش شدیدتر بود به طوری که ارزش لیر 6۴ درصد کاهش یافت 

و قیمت دلار را به 36 هزار لیره سوریه رساند.
در همین حال اموال عمومی و نهاد های دولتی در دمشق و سایر 
استان های سوریه در معرض چپاول و تخریب قرار گرفته است. سازمان 
امنیت ملی سوریه نیز توسط باند های مسلح به آتش کشیده شده است. 
تصاویر منتشر شده عناصر مسلح را همچنین در حال غارت سفارت ایران 

در دمشق نشان می دهد.

تجارت غیرنفتی ۸۳ میلیارد دلاری ایران
بر اساس آمار گمرک ایران، از ابتدای سال جاری تا پایان مهر ماه، تجارت 
خارجی کشور به استثنای نفت خام نفت کوره، نفت سفید و بدون 

احتساب صادرات از محل تجارت چمدانی به ۸3 میلیارد دلار رسید.
به گزارش ایسنا، گمرک ایران در گزارشی آمار و اطاعات تجارت خارجی 
کشور در هشت ماهه امسال را منتشر کرد که بر اساس آن میزان صادرات 
قطعی کالاهای غیرنفتی کشور )به استثنای نفت خام نفت کوره، نفت 
سفید و همچنین بدون صادرات از محل تجارت چمدانی( بالغ بر ۱۰3 
هزار و ۵۵۸ هزار تن به ارزش 3۸.۱۵ میلیارد دلار محاسبه شد که در 
مقایسه با مدت مشابه سال قبل، افزایش ۱۴.6 درصدی در وزن و ۱۸ 

درصدی در ارزش دلاری داشته است.
طی هشت ماهه امسال، امارات متحده عربی با اختصاص رقمی بالغ بر 
۱3.6 میلیارد دلار و سهمی در حدود 3۰.۱ درصد از کل ارزش واردات 
در جایگاه نخست کشورهای طرف معامله واردات به کشور قرار گرفته 
است. گفتنی است؛ طی هشت ماهه سال ۱۴۰3، میزان ترانزیت خارجی 
کشور به ۱۴ هزار و 7۴6 هزار تن رسید که نسبت به مدت مشابه سال 

قبل 3۴.۹3 درصد رشد داشته است.

بورس دوباره افت کرد
بازار بورس پس از چهار هفته رشد متوالی، دیروز و امروز با کاهش 
مواجه شد اما امروز اغلب نمادها از منفی به مثبت گرایش پیدا کردند 
که می تواند نشانه مثبت شدن احتمالی بازار فردا باشد؛ به هر ترتیب 
امروز شاخص کل با افت ۱6 هزار واحد به رقم دو میلیون و ۴۵۲ هزار 

واحد رسید.
به گزارش ایسنا، شاخص بازار بورس در هجدهمین روز از سومین ماه 
پاییز کاهش یافت. امروز شاخص کل بورس اوراق بهادار تهران ۱6 هزار 
و ۴ واحد افت کرد و به رقم دو میلیون و ۴۵۲ هزار و 7۵۸ واحد رسید. 
این در حالی است که چهارشنبه هفته قبل برای اولین بار به کانال ۲.۵ 

میلیون واحد رسیده بود که دیروز این کانال را از دست داد.
روز یکشنبه شاخص هم وزن هم ۴۲۲۴ واحد کاهش داشت و در عدد 

7۹۰ هزار و ۲۹6 واحد ایستاد.
در دومین روز هفته تعداد سهام مثبت بورس ۱۱۴ عدد و سهام منفی 

۲۲3 عدد بود. به طور کلی بازار ۰.6۵ درصد کاهش داشت.
روز یکشنبه حدود ۴۸۲ هزار فقره معامله به ارزش ۱۱ هزار میلیارد 

تومان در بازار سهام انجام شد.

چشم اندازچشم انداز

خبرهاخبرها
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آرمان امروز- رها معیری: مصرف قهوه در 
ایران افزایش چشمگیری داشته است، این 
افزایش مصرف را می توان در تحولات اجتماعی 
که برخی از آنها با »علت« اقتصادی مطرح می 
شود، بررسی کرد که چطور قهوه این روزها 
جای چای )نوشیدنی محبوب ایرانیان( را گرفته 
است. تا چند سال پیش، قهوه فقط در کافه 
ها با منوی گران قیمت یا دورهمی های قشر 
متمول جامعه مصرف می شد، اما این روزها، 
قهوه در سوپرمارکت ها، دکه های مطبوعاتی و... 
یا کمترین قیمت یافت می شد. در این میان 
سوالی که وجود دارد این است که آیا رشد 
کافه های تیک اوی بیانگر تحولی در ذائقه های 
مردمان شهر است؟ آیا می توان گسترش چنین 
مکان هایی را به تغییر سبک زندگی و تغییر 
سلیقه ها نسبت داد؟ دیروز،  فردین علیخواه، 
استاد جامعه شناسی دانشگاه گیلان در این 
رابطه به جماران گفت: »اگر تصویر یک مثلث 
را در ذهن مجسّــم کنیم از منظر اجتماعی، 
فرهنگ نوشیدن قهوه از رأس عمودی آن 
به سمت پایین نشت یافته است. در اینجا 
نشت یافتن؛ به معنای گسترش رفتاری مانند 
نوشیدن قهوه از اقلیت )در نوک مثلث(، به 
سوی گروه های اجتماعی مختلف )پایین مثلث( 
است. بی تردید گروه های اجتماعی، هر کدام، 
دلایل خاص و متفاوت خود را برای انتخاب 
قهوه دارند و شاید بیان یک دلیل عام برای این 

امر چندان علمی نباشد. 
دلایل مصرف قهوه 

آنچه که در این گفت وگو به ان اشاره شده، 
منزلت جویی افراد، ارتقای طبقه ذهنی، اتصال 
به جهان مدرن،  لذت از بوی قهوه،  امری 
لطیف در قلب محیطی خشن،  ژست های 
نوشیدن قهوه، تلاش برای ایجاد زندگی زیبا 
دلایل مصرف مردم برای قهوه است. مثلا در 
موضوع ارتقای طبقه ذهنی آمده است که »در 

مطالعات قشربندی اجتماعی، مفهوم طبقه 
ذهنی به این موضوع اشاره دارد که فرد از نظر 
ذهنی خودش را متعلق به کدام طبقه اجتماعی 
می داند. گاهی اوقات افراد نمی توانند تمام و 
کمال عضوی از طبقات بالا یا طبقات متموّل 
جامعه باشند ولی با توسل به برخی کالا ها سعی 
می کنند از نظر ذهنی خود را به سایر طبقات 
اجتماعی متّصل کنند. نوشیدن و یا پیشنهاد 
قهوه را می توان از این منظر نگریست. عنصری 
در زندگی روزمره نظیر قهوه، طبقه ذهنی فرد 
را تغییر می دهد. نوع مصرف، برای افراد هویت 

طبقاتی می سازند.«
قهوه دیگر کالایی لوکس نیست 

علی زعفری، مدیرعامل مدرسه قهوه ایران، این 
صحبت های جامعه شناسانه را تأیید می کند و 
معتقد است که روند استقبال جامعه ایرانی به 
سمت قهوه می تواند بسیار مفید باشد. وی در 
ادامه به خبرنگار »آرمان امروز« می گوید: »طی 
سال های گذشته و تقریبا از سال 96 به بعد، 
ذائقه های ایرانیان از سمت »چای« به سمت 
قهوه نوشی تغییر کرده و همین امر سبب شده 
که سرانه مصرف قهوه در از آن سال ۵ برابر 
شود و بدون شک طی سال های آینده این 
سرانه افزایش پیدا خواهد کرد. از دید من قهوه 
از کالایی لوکس به زودی خارج خواهد شد و به 

جای چای، در سبد خانوار قرار خواهد گرفت. 
البته همین حالا نیز با افزایش مراکز فروش 
قهوه که به سوپرمارکت ها و دکه های مطبوعاتی 

رسیده، قهوه از حالت لوکس درآمده است.«
نشاط آوری سالم در میان جوانان 

اما تحولات اجتماعی و موضوع شارژ بدنی و 
نشاط  آوری سالم که در قهوه وجود دارد را نمی 
توان در جامعه امروز ایران و تحولات سال های 
اخیر نادیده گرفت. زمانی مردم مشغول یک 
شغل بودند و نیاز بدنی و رفع خستگی شان 
با یک فنجان چای و درصد کافئین کمتر 
جبران می شد، اما قهوه درصد کافئین بالاتری 
نسبت به چای دارد. فردی که در طول روز، 
دو یا سه شیفت کار می کند، شاید چای نیاز 
بدنی او را جبران نکند و بدون اراده به سمت 
نوشیدنی سالم تری می رود که نشاط بیشتری 
به او بدهد. همین امر نشان از تحول جامعه 
با »کد« یک مواد نوشیدنی دارد. زعفری نیز 
با تأیید این موضوع می گوید: »در یک فنجان 
قهوه، کافئین بیشتری )حدود ۱۰۰ میلی گرم( 
نسبت به یک فنجان چای وجود دارد و همین 
امر باعث می شود که نشاط  آوری خوب و 
سالمی در جامعه و در میان کارگران، کارمندان 
و... به وجود بیاید و کارایی آن ها بیشتر شود. 
از سوی دیگر چای، به واسطه اسانس ها و 

طعم دهنده هایی که دارد، نسبت به قهوه که 
افزودنی ندارد، از سلامت بیشتری برخوردار 
است. همچنین قهوه در زمینه بیماری هایی از 
جمله آلازیمر، پارکینسون، هوش، قلب، کبد 
و... برای بدن مفید خواهد بود و این موضوع 
در جامعه نشر پیدا کرده و مصرف قهوه را در 
میان همه اقشار جامعه افزایش می دهد. من 
همیشه بریک موضوع تأکید دارم که »قهوه 
آدم ها را به همدیگر نزدیک می کند«، مصرف 
قهوه در هر مراسم و دور همی، صمیمیت را 
بیشتر می کند. حالا در کافه ها و رستوران، بین 
راهی ها، دکه ها، قهوه مصرف می شود. جوانان 
اقبال بیشتری نسبت به قهوه دارند، چون یکی 
از پیامد های مصرف یک فنجان قهوه در روز 
نشاط آوری است. از سوی دیگر ما در زمینه 
اقتصادی نیز با این نوشیدنی، به سود رسیده ایم. 
به غیر از اشتغالی که به واسطه قهوه به وجود 
آمده، در زمینه ارز آوری نیز ما چند سال پیش 
9۸ درصد قهوه را به صورت فرآوری شده 
وارد می کردیم که ارز قابل توجهی را به خود 
اختصاص می داد، اما حالا 9۸ درصد قهوه در 
ایران فرآوری می شود که حالا ما سعی می کنیم 
که ایران به قطب فرآوری قهوه تبدیل شود. 
جامعه مسیر خود را درست طی می کند، اما  ای 
کاش مسئولان در زمینه فرهنگسازی و کافه 
نشینی، حساسیت خود را کم و کمک کنند که 

این فضای نشاط آور سالم بیشتر شود.
با این حال چندی پیش مراسم بزرگ افتتاح 
پروژه »صنعت قهوه ایران« در روستای حاجی 
بیگ، شهرستان نظرآباد، برگزار شد. زعفری، 
با اشاره به آن رویداد گفت: »این پروژه که با 
هدف ایجاد نخستین باغ گیاه شناسی قهوه در 
ایران به اجرا درمی آید، تلاش دارد تا با حمایت 
دولت و بخش خصوصی، تولید قهوه در کشور 
را تقویت کرده و به پژوهش و نوآوری در این 

حوزه پرداخته شود.« 

»آرمان امروز« در گفت وگو با مدیرعامل مدرسه قهوه ایران بررسی کرد  

تحولات اجتماعی در فنجان قهوه

پس از طی سه روز از آلودگی هوا و تعطیلی 
مدارس و مجازی شدن آن ها، همچنان 
هوای شهر های بزرگ از جمله تهران در 
لایه خاکستری قرار گرفته و تنفس درشهر 

را با دشواری همراه ساخته است.
شهری با داشتن بیش از ۱۲ میلیون نفر جمعیت در روز و 
نزدیک به 9 میلیون نفر درشب با مه خاکستری به حیات 
خود ادامه می دهد، اما نفس زنان در حال شمارش پایان این 
آلودگی به لطف طبیعت است، شدت آلودگی و قرمز شدن 
علائم هشدار موید این حقیقت است که ما توان نگهداری 
هوای سالم را نداریم! در سال ۱9۵۲ لندن برای شش روز 
دچار آلودگی شد و موج آلودگی منجر به تعطیلی مراکز 
مختلف عمومی گردید و نزدیک به ۴۲۰۰ نفر جان خود 
را ازدست دادند. علت آلودگی سوخت زغال سنگ بود، 
چیزی که منجر به وضعیت اسفبار هوای این شهر و عدم 
همراهی طبیعت در وزش باد و باران در آن گردید. این 
خاطره از آن جهت قابل تامل است که این اتفاق منجر 
به اتخاذ روش های مناسب برای جلوگیری از وقوع مجدد 
آن در دستور کار تصمیم گیران و تصمیم سازان آن شهر 
گردید. امادر کشور ما به رغم گذشت چندین سال از وقوع 
آلودگی در زمستان و تابستان و هشدار های بهداشتی و 
محیط زیستی مسأله آلودگی هوا و ضرورت مقابله باآن 
هنوز جدی نشده است!.  به رغم تصویب قانون هوای پاک 
به دلایل متعددی که هر کدام ممکن است جدی و اجتناب 
نا پذیر باشد مسأله آلودگی هوا و این قانون به حاشیه رانده 
شده و همچنان شهر های بزرگ و حاشیه آن ها با این امر 
دست بگریبان هستند. تصویر این پدیده خطرناک که به نام 
مرگ خاموش هم از آن نامبرده می شود، در دستان برنامه 
ریزان و تصمیم گیران، گیر افتاده و موضوعیت جدی برای 
رفع آن که بخش بزرگی اش به دلیل سوخت بدون کیفیت 

برای خودرو ها و خودرو هایی که ناتوان در بکارگیری سوخت 
هستند، قرار دارد. براساس اعلام سازمان جهانی بهداشت، 
سالانه بیش از ۸ میلیون مرگ بر اثر آلودگی هوا رخ می دهد 
که این آمار در ایران حدود ۳۰ هزار مرگ است. بر اساس 
آمار ها در سال ۱۴۰۰ میزان آلودگی هوا در ۲۷ شهر کشور 
بیش از حد مجاز بود و در مواردی میزان آلودگی ها بیش 
از ۳ برابر حد مجاز بوده است. ۸۸ درصد آلودگی هوا در 
ایران ناشی از موتورسیکلت ها و خودرو ها و ۱۲ درصد ناشی 
از منابع ثابت و صنایع است. بر اساس نظر یک کارشناس 
موتورسیکلت ها بیش از ۴ برابر خودرو ها آلایندگی دارند. 
بیش از 9۰ درصد موتورسیکلت ها کاربراتوری و ۸6 درصد 
آن ها فرسوده هستند. ۲۱9 شرکت در ایران موتورسیکلت 
تولید می کند که اکثر آن ها بنزینی و غیر استاندارد هستند. 
بر اساس اعلام وزارت بهداشت بیش از نیمی از جمعیت 
کشور در معرض آلودگی هوا قرار دارند و خسارات آلودگی 
هوا در ایران سالانه به ۷ میلیارد دلار می رسد. فقط در شهر 
تهران سالانه بیش از ۳۷۰۰ نفر به علت آلودگی هوا جان 
خود را از دست می دهند و خسارت این پدیده در تهران بالغ 

بر ۲. ۳ میلیارد دلار است.
این آمار های موید آن است که بی توجهی نسبت به امر 
آلودگی هوا از مرز خطر گذر عبور کرده و به مرز بحران 
رسیده است ضرورت کاری مشترک میان شهروندان و 
حاکمیت در کنتر ل کیفیت هوا و باور پذیری به ضرورت 
ایجاد تغییر در نوع سوخت مصرفی خودرو ها اعم از موتور 
و.... امری جدی است.  آثار سوء آلودگی هوا گذشته از 
آنکه جان انسان ها را می گیرد قادر است برروی سلامت 
کودکان و جوانان آثار مخربی بر جای بگذارد، شیوع برخی 
بیماری ها که شاید پیش از این در کشور محدود بوده قابل 
توجه است. از این جهت مسأله آلودگی هوا امری ملی و 
حاکمیتی است که بایستی از سوی همه نهاد های مرتبط به 

مسأله اساسی مبدل شده و راهکار مؤثری برای آن تدارک 
دیده شود؛ به قول ریس جمهور که پزشک حاذقی هستند 
مسکن ها پاسخ نیستند، بلکه موقت است ) تعطیلی و زوج و 
فرد کردن خودرو ها و انتظار باران و باد... ( لذا بایستی درمان 
پیشه کرد هر چند درد آلود. جلوگیری از مازوت سوزی در 
نیروگاه امری مبارک است اما به تنهایی کافی نیست بلکه 
بایستی اقداماتی جدی در بهبود کیفیت سوخت مصرفی 
خودرو ها و معاینه مؤثر فنی موتور سیکلت ها با تأکید بر 
کارخانه های سازنده آن ها در دستور کار همه نهاد های 
مرتبط قرار گیرد. بی توجهی به مسأله کیفیت سوخت و 
خودرو ها به خصوص خودرو های داخلی بیانگر بی توجهی 
به سلامت شهروندان است. بر اساس برخی گزارش های 
در سال ۱۴۰۲ در ایران به ازای هر نفر روزانه حدود ۰.9۵ 
لیتر بنزین و حدود ۰.۸۸ لیتر گازوئیل مصرف می شود؛ 
این گزاره به معنای این است که مصرف روزانه بنزین و 
گازوئیل در ایران به ازای هر نفر تقریباً ۲ برابر متوسط 
جهانی است که در ۳۰ سال گذشته ۲6۵ درصد رشد کرده 
است. در همین گزارش آمده است خودرو های داخلی در 
هر ۱۰۰ کیلومتر ۱۰ تا ۱۲ لیتر بنزین مصرف می کنند که 
این عدد در دنیا ۴ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر است؛ بنابراین 
اگر گفته می شود که مصرف بنزین در کشور های خارجی 
همچون ترکیه، آلمان و فرانسه رشد منفی داشته است، 
ناشی از این است که خودرو های خارجی مصرف بنزین 
پایینی دارند در حالی که مصرف بنزین خودرو های داخلی 
تقریباً ۳ برابر مصرف استاندارد جهانی است. در نهایت به 
نظر می رسد عزم جدی برای اصلاح رویه ساخت خودرو و 
کیفیت سوخت در کنار اقدامات لازم برای ارائه خدمات به 
شهروندان به همراه راهکار های کوتاه مدت نظیر متوقف 
کردن خودرو های تک سرنشین و.... الزامی است که 

تصمیم گیران باید به آن توجه کنند!.

آرمان امروز- گروه جامعه: انسولین قلمی، یکی از 
کالاهای استراتژیک و جذاب طی سال های گذشته 
برای دلالان دارو به حساب می آمده که دولت ها سعی 
داشتند که با جایگزینی داروهای دیگر از جمله انسولین 
ها تولید داخل به شکل »ویال«، دست قاچاقچیان برای 
فروش انسولین های قلمی که عمدتا وارداتی و با ارز 
دولتی خریداری می شد را کوتاه کنند. مشکلات و کمبود 
انسولین های قلمی زمانی به اوج خود رسید که سعید 
نمکی، وزیر بهداشت دولت روحانی، چند ماه پیش از 
پاندومی کرونا اعلام کرد که انسولین های وارداتی و 
کمبود آن در کشور، به دلیل فروش چمدانی این دارو 
جذاب در مرزهای عراق و بازار ناصرخسرو است. در 
آن زمان خرید دارو با ارز ۴۲۰۰ تومانی و فروش آن 
با ۵ برابر قیمت، جذاب ترین بازار را برای قاچاقچیان 
دارو فراهم کرده بود، مخصوصا داروهایی که وارداتی و 
از اروپا به ایران می رسید. در سال ۱۴۰۰، ناصر ریاحی 
عضو هیئت رییسه اتاق بازرگانی تهران اعلام کرد که 
»۲۰ درصد دارو از ایران قاچاق می شود«! حال که 
به گفته مقامات وزارت بهداشت و درمان، ۷ میلیون 
و ۵۰۰ نفر در کشور به دیابت مبتلا هستند که ۳۱ 
درصد بیماری آنها کنترل شده است و چهار میلیون 
و ۸۰۰ هزار نفر نیز پوشش درمان دیابت دارند، شاید 
کمبود انسولین بتواند برای آنها مشکل ساز باشد و 

در این میان وزارت بهداشت نیز در تلاش برای تامین 
انسولین های قلمی و فرهنگسازی برای کاهش دیابت در 
 ایران است که وابستگی به این کالای وارداتی را کاهش 

بدهد. 
کاهش منابع مالی بر دوش نظام سلامت 

موضوعی که علیرضا استقامتی، رئیس هیات مدیره 
انجمن اطلاع رسانی دیابت نیز به نوعی و به آن اشاره 
دارد و معتقد است که »داروهایی نظیر انسولین قلمی 
نه تنها لوکس نیستند، بلکه نیاز حیاتی بیماران دیابتی 
به شمار می روند.« اما چندی پیش  و در میزگردی که 
در پایگاه اطلاع رسانی جماران برگزار شد، گفت: »در 
گروه های دارویی سروصدای زیادی درباره این موضوع 
به پا شد، زیرا واردات انسولین قلمی و تبلیغات گسترده 
برای مصرف آن، منافع مالی کلانی برای برخی شرکت ها 
به همراه داشت. این در حالی است که مردم تحت تأثیر 
تبلیغات مجبور به پرداخت هزینه های بیشتری شدند. 
پزشکان دارو را تجویز می کنند و مردم چاره ای جز 
پرداخت هزینه ندارند. شرکت های دارویی نیز از این 
فرصت استفاده کرده و با ویزیت پزشکان، تبلیغات، و 
ارائه امتیازات ویژه، داروهای خود را به بازار تحمیل 
می کنند.« علیرضا استقامتی نیز گفت: »اگر کشور به 
هر دلیلی دچار مشکلات و محدودیت مالی است، نباید 
این محدودیت مالی را در امر بهداشت و درمان و ایجاد 

محدودیت در دسترسی مردم به دارو و درمان اعمال کرد؛ 
به ویژه مردمی که درمان تزریقی انجام می دهند. درمان 
خوراکی  باز راحت تر است، اما بیمارانی مانند مبتلایان 
به دیابت که درمان های تزریقی مادام العمر انجام می 
دهند، مسأله تنها سهولت نیست بلکه دقت هم هست، 
سهولت در حمل و نقل و مصرف یا بار روانی آن نیز مطرح 
است. من متأسفم که هرگاه ما دچار محدودیت های مالی 
می شویم می خواهیم بار این محدودیت ها را بر دوش 
بخش بهداشت و درمان بگذاریم. تأمین سلامت مردم 
تکلیف دولت هاست که باید به خوبی انجام دهند. این 
 وظیفه ی دولت  است نه اینکه بخواهیم منتی برسر مردم 

بگذاریم.«
حساسیت به انسولین را کم می کنیم

در حالت کلی پزشکان، حساسیت به انسولین را مطلوب 
تلقی می کنند که برخی تغییرات در سبک  زندگی و رژیم 
غذایی ممکن است به این حساسیت کمک کند. انسولین 
هورمونی است که میزان قند یا گلوکز را در خون کنترل 
می کند. سلول های بدن با جذب قند از خون به انسولین 
واکنش نشان می دهند.  افرادی که به دنبال آن هستند 
تا حساسیت به انسولین را بهبود دهند، می توانند برخی 
تغییرات را در سبک زندگی خود اعمال کنند که از آن 
 جمله می توان به ورزش، خواب کافی، رژیم غذایی اشاره 

کرد. 

آلودگی هوا در دستان ما جا خوش کرده 

»انسولین قلمی« شریان حیاتی بیماران یا کسب درآمد از قاچاق
گزارشگزارش

یادداشتیادداشت

الو   آرمانالو   آرمان از گوشه و کناراز گوشه و کنار
این ستون، تریبونی است برای بیان مشکلات و 
پیشنهادهای شما. تلاش ما این است که در این 
ستون دیدگاه ها، نظرات و انتقادهایتان درتمام 
حوزه ها بازتاب یابد. آرمان امروز آینه افکار 

عمومی است. منتظر تماس  شما هستیم.
 ارتباط مستقیم با دبیر سرویس
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آموزش به ماموران برای توقیف 

موتورسیکلت ها
برخی روزها طرح جمع آوری و توقیف 
موتورسیکلت ها با هدف شناسایی سارقان، اراذل و 
اوباش و موادفروشان و برای برقراری نظم و امنیت 
اجتماعی در استان تهران به اجرا گذاشته می شود، 
اما همه موتورسوران که متهم نیستند و در این 
میان راکبانی که با موتورسیکلت کار و امرارمعاش 
می کنند، به بهانه های گوناگون موتورسیکلت 
شان توقیف و با کفی به پارکینگ های دوردست 
انتقال می دهند و طبق قانون موتورسیکلت باید 
یک هفته در پارکینگ بماند که این کار موجب می 
شود ترَ و خشک با هم بسوزد و باعث اتلاف وقت و 
هزینه های جانبی و بیکاری موتورسیکلترانانی که 
نه مشکل اخلاقی و بزهکاری دارند، می شود. لذا 
لازم است ماموران قبل از اجرای اینگونه طرح ها، 
آموزش ببینند و اگر راننده موتورسیکلت مرتکب 
تخلف از جمله عبور از چراغ قرمز، خط ویژه یا کلاه 
ایمنی و مدارک به همراه ندارد، آن را جریمه و از 
انتقال وسیله نقلیه به پارکینگ خودداری کنند. 
به دلیل این که انتقال موتورسیکلت به پارکینگ 
و ترخیص موتورسیکلت به دلیل مسافت طولانی، 

پروسه های خود را دارد.
علی اکبر فرقانی
تاخیر در بارگذاری فیش های حقوقی 

بازنشستگان
تاخیر در بارگذاری فیش های حقوقی 
بازنشستگان و مستمری بگیران تامین اجتماعی، 
نارضایتی آنان را به همراه دارد. به عنوان نمونه 
تا ساعت ۱۳، هجدهم آذر که این پیام را ارسال 
می کنم، فیش ها بارگذاری نشدند. این بی تفاوتی 
باعث شده حقوق ها هم به جای ۲۰ هر ماه که 
با حروف الفبا پرداخت می شد، سه ماهه دیرتر از 
موعد مقرر واریز شود و تاخیر در پرداخت حقوق 
ها حتی یک روز، مشکلاتی برای بازنشستگان 

ایجاد می کند. 
هادی کاشفی

تصادف یک بحران ملی است 
رئیس پلیس راهور فراجا گفت: ما از وزارت 
صمت و سازمان استاندارد انتظار داریم به منظور 
کاهش تلفات اقدامات جدی در راستای ارتقای 
ایمنی خودروها انجام دهند. سردار سید تیمور 
حسینی افزود: همان طور که پیش تر هشدار داده 
بودم، مجددا اعلام می کنم که وضعیت ایمنی 
خودروها در کشور مناسب نیست و برای حل 
این مشکل باید دستگاه های مختلف با یکدیگر 
همکاری کرده و برنامه ریزی دقیقی در این باره 
انجام شود. متاسفانه سالانه ۲۰ هزار نفر در 
تصادفات جان خود را از دست می دهند. این رقم 
آنقدر بالاست که باید به آن به عنوان یک بحران 
ملی نگاه کرد. این مسأله، علاوه بر آسیب های 
جانی، تبعات اقتصادی سنگینی را برای کشور به 
همراه خواهد داشت. در بررسی عوامل تصادفات 
به چند مورد مهم می رسیم. اولین مورد ایمنی 
خودروهاست. ضعف در ایمنی خودروها باعث 
می شود با ساده ترین تصادفات نیز خودروها کاملا 
تخریب شده و جان افراد نیز به خطر بیفتد. ما 
از وزارت صمت و سازمان استاندارد انتظار داریم 
به منظور کاهش تلفات اقدامات جدی در راستای 

ارتقای ایمنی خودروها انجام دهند.

خبر خوب وزیر به معلمان 
وزیر آموزش و پرورش اعلام کرد که مشکل 
ردیف استخدامی ۸۰ هزار جدید الاستخدام رفع و 
به زودی احکام آنها صادر می شود. به گزارش مرکز 
اطلاع رسانی وزارت آموزش و پرورش، علیرضا 
کاظمی به مأموریت های ۲ هفته اخیر شورای عالی 
آموزش و پرورش اشاره کرد و گفت: شورای عالی 
آموزش و پرورش اخیراً با تأکید بر ۲ مسئله اساسی 
افزایش سن داوطلبان برای ورود به دانشگاه و تأثیر 
قطعی معدل در کنکور جلساتی را برگزار کرد که 
در نهایت در خصوص افزایش »سن ورود« موافقت 
صورت نگرفت. علاقه مندان به حرفه معلمی می 
توانند ازبستر دیگری چون ماده ۲۸ برای ورود به 
آموزش و پرورش اقدام کنند. کاظمی به تبدیل 
وضعیت خرید خدمات اشاره کرد و گفت: برای 
تبدیل وضعیت نیروهای خرید خدمات سیستان 
و بلوچستان مجوزها أخذ شده و در حال رایزنی 
و نهایی سازی هستیم. تلاش بر این است تا پایان 
این ماه احکام صادر شود . تبدیل وضعیت باقی 
نیروهای خرید خدمات را هم پیگیری و رایرنی 

خواهیم کرد.

درمان کودکان زیر هفت سال رایگان شد
مدیر کل دفتر خدمات تخصصی سازمان بیمه 
سلامت ایران گفت: خدمات سرپایی و بستری 
شیرخواران و کودکان زیر ۷ سال در مراجعه 
به مراکز دولتی دانشگاهی رایگان است. محمد 
اسماعیل کاملی افزود: سازمان بیمه سلامت 
ایران، ۱۰۰ درصد تعرفه دولتی برای خدمات 
سرپایی و سرپایی فوریت های پزشکی )اورژانس( 
شامل معاینه )ویزیت(، آزمایشگاه، تصویربرداری، 
توانبخشی و همچنین خدمات بستری و بستری 
فوریت های پزشکی )اورژانس( را پرداخت می کند. 
کلیه خدمات سرپایی و بستری شیرخواران 
و کودکان زیر ۷سال و غربالگری نوزادان )به 
استثنای داروی سرپایی( در مراجعه به مراکز 

دولتی دانشگاهی رایگان است

مسافرکشی خودروهای پلاک شهرستان 
ممنوع؟

رئیس شورای اسلامی شهر تهران از پیشنهاد 
به وزارت کشور درباره عدم تردد خودروهای 
پلاک شهرستان برای مسافرکشی در پایتخت 
خبر داد.  مهدی چمران ادامه داد: برخی خودروها 
نیز در شهرستان ها معاینه فنی انجام می دهند و 
در تهران تردد می کنند که نباید اینگونه باشد 
و باید با هماهنگی ها این موضوع برطرف شود. 
سایر دستگاه ها نیز باید وارد عمل شوند و قانون 
هوای پاک را اجرا کنند. ۲۳ سازمان مسئول اند 
و هریک اگر کوتاهی کنند همین شرایط وجود 

خواهد داشت.
 

تصویر خانواده های ایرانی در »ایران من« 
آرمان امروز: هشتمین جشنواره عکاسی »ایران 
من« ۱6 آذرماه ۱۴۰۳ در فرهنگسرای نیاوران با 
حضور هنرمندان و عکاسان با معرفی برگزیدگان 
به کار خود پایان داد. این جشنواره از بزرگترین 
رویدادهای عکاسی است که هر ساله در کشور 
با استقبال فراوان عکاسان و باحمایت  موسسه 
نورنگار  برگزار می شود.این جشنواره امسال 
در هشتمین رویداد با حضور عکاسان حرفه ای 
و علاقه مندان به هنر عکاسی کار خود را آغاز 
کرد.»خانواده ایرانی« سوژه این دوره از مسابقات 
بود تا عکاسان با این دستمایه آثار جدیدی خلق 
کنند، خانواده در جامعه ایرانی از جایگاه ویژه ای 
برخوردار است و می توان با  ثبت آثار هنرمندانه 
به زیباتر نشان دادن آن کمک کرد. قرار است 
نمایشگاه آثار منتخب عکاسان، به مدت ۳ روز در 
نگارخانه شماره یک این مجموعه دایر است.  در 
این نمایشگاه، ۱۰۱ اثر که توسط داوران این دوره، 
مهدی وثوق نیا، مجید ناگهی، عاطفه حقیقی و 
محمد فروغی، انتخاب شده اند، به نمایش گذاشته 
می شود. موضوع این آثار، زندگی روزمره، روابط 

خانوادگی و فرهنگ ایرانی است.

زهرا نژادبهرام

محمدزاهدی اصل

قانون اساسی؛ مبنایی برای 
»وفاق ملی«

قانون اساسی جمهوری اسلامی که 
حاصل تلاش نفس گیر خبرگان قانون 
اساسی است، در شرایط فعلی، میزان 
پایبندی عملی دولت ها )حکومت( 
و مسئولین کشور به اصول قانون 
اساسی و با استناد به متن آن باید مورد توجه قرار 
بگیرد.  اصولی که زاهدی اصل معتقد است که در 
قانون اساسی نقض شده یا به درستی اجرا نشده اند، 
شامل ۸ مورد بوده که در شماره قبل به پنج مورد 
آن پرداخته شد و حالا در ادامه این یادداشت را 

می خوانید. 
6 - اصل ۱۱۳: »مسئولیت اجرای قانون اساسی 
به عهده رئیس جمهور است« ضمن اینکه در 
اصل ۱۲۱ نیز، رئیس جمهور به پاسداری از 
قانون اساسی، ترویج دین و اخلاق، پشتیبانی از 
حق، گسترش عدالت، هراست از آزادی و حرمت 
اشخاص و حقوق اساسی ملت شریف ایران متعهد 
شده است. این دو اصل به روشنی نشان می دهد که 
رئیس جمهور به عنوان شخصیت دوم و در عین 
حال منتخب مستقیم مردم، تکلیف ملی بسیار 
سنگینی را بر عهده دارد که امکان عملیاتی شدن 
برخی از آن ها مورد تردید است به گونه ای که برخی 
از رؤسای جمهور به چنین محدودیتی اذعان داشته 

و گله مند بوده اند.
۷- اصل ۱6۷: »رسیدگی به جرائم سیاسی و 
مطبوعاتی علنی و با حضور هیئت منصفه انجام 
می گیرد« متأسفانه در جرائم سیاسی، غالبا علنی 
بودن رسیدگی و حضور هیئت منصفه مورد عمل 
واقع نمی شود. لازم به توضیح است که در چگونگی 
اجرای برخی دیگر از اصول قانون اساسی نیز 
نقد های جدی وجود دارد که ورود به آن ها فرصت 
دیگری را نیازمند است. در نتیجه گیری از موارد 
مذکور می توان اعلام کرد که قانون اساسی، علی 
رغم قدمت، ضرورت اصلاحات و به روز شدن، با 
وضعیت فعلی هم ظرفیتی دارد که اگر تمامی 
ارکان نظام پایبندی عملی به آن داشته باشند 
و در تحقق اصول آن با رعایت موازین اخلاقی، 
همدلی و همکاری لازم را داشته باشند بخش قابل 
توجهی از مشکلات کشور حل خواهد شد و فاصله 
دولت )حاکمیت (کاهش پیدا خواهد کرد، اعتماد 
به عنوان عنصر اصلی سرمایه اجتماعی در سطح 
خرد و کلان )که به شدت آسیب دیده است( ارتقا 
خواهد یافت و این یعنی تحقق »حکمرانی خوب« 
به عنوان یکی از شاخص های مهم توسعه انسانی. 

به امید رسیدن به چنین جایگاهی

یادداشتیادداشت
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رئیس مرکز پایش کیفیت هوای اداره کل 
حفاظت محیط زیست استان مرکزی گفت: 
هوای شهرستان های اراک و ساوه امروز 
شنبه 17 آذر ماه 1403 برای تمام گروه های 
سنی در وضعیت ناسالم قرار دارد. آلاینده 
مسئول در هوای این 2 شهرستان ذرات 

معلق کمتر از 2.5 میکرون است. 
علیرضا محرابیان افزود: بر اساس اطلاعات 
دریافت شده از ایستگاه های سنجش 
آلودگی هوای اراک، متوسط شاخص کیفیت هوای اراک در 24 ساعت گذشته منتهی به 
ساعت 11 صبح امروز شنبه به عدد 153 رسید که بیانگر شاخص کیفیت هوای ناسالم 

برای تمام گروه های سنی بود.
وی ادامه داد: وضعیت لحظه ای کیفیت هوای اراک در ساعت 11 صبح امروز شنبه نیز 
باز هم بر روی عدد 153 بود که بیانگر وضعیت هوای ناسالم برای تمام گروه های سنی 
است. شاخص لحظه ای کیفیت هوای ساوه نیز در این ساعت به عدد 110 رسید که بیانگر 

وضعیت هوای ناسالم برای گروه های سنی حساس است.
رئیس مرکز پایش کیفیت هوای اداره کل حفاظت محیط زیست استان مرکزی به تعداد 
روزهای ناسالم هوای شهرستان اراک اشاره کرده و در این خصوص اظهار داشت: اراک یکی 
از 8 کلانشهر آلوده کشور است که از ابتدای سال جاری تاکنون 95 روز ناسالم را در کارنامه 

خود به ثبت رسانده است. /ایلنا

بیمارستان 1۶0 تختخوابی حضرت فاطمه 
الزهرا )س( متعلق به مجموعه معدنی و 
صنعتی گل گهر سیرجان با حضور معاون 
پارلمانی رییس جمهور، افتتاح و به بهره 

برداری رسید.
مراسم افتتاح بیمارستان 1۶0 تختخوابی 
حضرت فاطمه الزهرا )س( متعلق به مجموعه 
معدنی و صنعتی گل گهر سیرجان با حضور 
شهرام دبیری معاون پارلمانی رییس جمهور، 
انجام شد و این بیمارستان که روند بهره برداری از آن پیش از این با چالش هایی همراه بود، 
از امروز به چرخه درمانی استان کرمان اضافه شد. طبق اطلاع رسانی صورت گرفته، عملیات 
اجرایی بیمارستان 1۶0 تختخوابی گل گهر سیرجان در راستای مسئولیت های اجتماعی این 
شرکت صنعتی و معدنی از سال 139۶ با هدف خدمات رسانی بهتر به بیماران شهرستان و 

جلوگیری از مهاجرت درمانی بیماران به سایر شهرستان ها و استان های کشور آغاز شده بود.
شرکت صنعتی و معدنی گل گهر حدود 21 هزار میلیارد ریال برای احداث این بیمارستان 
هزینه کرده است.  هم اکنون در این بیمارستان 800 نفر نیروی پزشکی، پرستار و کادر درمان 
و خدمات مشغول به کار شده اند. این بیمارستان در شش طبقه و در زمینی به مساحت 40 
هزار متر مربع و با 22 هزار متر مربع زیربنا احداث گردیده است. این بیمارستان با گرایش ویژه 
قلب احداث شده و همچنین شامل 10 بخش از جمله بیماری هایی زنان، اطفال، سنگ شکن، 
رادیولوژی، اندوسکوپی، جراحی عمومی و داخلی، قلب و آنژیوگرافی، کولونوسکوپی، جراحی و 
داخلی و مجهز به اتاق عمل هیبرید جراحی قلب و تجهیزات پزشکی روز دنیا و کلینیک های 

تخصصی است.
معاون امورمجلس رییس جمهور پس از افتتاح این بیمارستان گفت: این بیمارستان مطابق 

استانداردهای بین المللی احداث شده است.
شهرام دبیری اسکویی در جمع خبرنگاران بیان داشت : با راه انداری این بیمارستان دیگر نیاز 
به مراجعه بیماران شهرستان و استان به استان های دیگر نخواهد بود و منطقه به استانداردهای 

جهانی در زمینه بیمارستان نزدیک شده است.
او تاکید کرد : این بیمارستان از نظر فضاها و تجهیزات پزشکی، اتاق های عمل و سایر بخش ها 

بهترین های تولید داخل و خارج از کشور را به کار گرفته است./خبرآنلاین

استاندار زنجان به روند توسعه پرشتاب مالزی 
اشاره کرد و افزود: استان زنجان و کشور ایران 

از توسعه روابط با مالزی استقبال می کند.  
سید محسن صادقی امروز )شنبه 17 آدر ماه( 
در دیدار با سفیر مالزی در ایران به سفر دور 
گذشته وی به زنجان در اوایل امسال اشاره 
کرد و یادآور شد: در این دیدار گفت وگوی های 
مفیدی انجام شده و ما نیز از تحقق توافقات 

حاصله حمایت می کنیم. 
صادقی گفت: پیشنهاد تقویت همکاری شهرداری های استان زنجان با شهرداران متناظر در 
مالزی و خواهرخواندگی بین زنجان و یکی از استان های مالزی مورد پذیرش و حمایت ما است. 
وی با بیان اینکه زمینه های متنوع و بسترهای زیادی برای همکاری های پژوهشی و دانشگاهی 
و بخش خصوصی بین استان زنجان و مالزی وجود دارد، اظهار کرد: با توجه به فرهنگ و تاریخ 

مالزی مایلیم توسعه ارتباط زنجان با مالزی گسترش یابد. 
استاندار زنجان به جاذبه های گردشگری مالزی و زنجان اشاره کرد و متذکر شد: استانداری 
زنجان در حال تهیه مستندی از جاذبه های زنجان در زمینه های مختلف گردشگری و بسترهای 
توسعه سرمایه گذاری در ابعاد صنعت، معدن، کشاورزی است و انتظار می رود معرفی و شناسایی 

ظرفیت های همکاری از طریق رسانه ها و شبکه های خبری پرمخاطب مالزی منعکس شود. 
وی گفت: در این استان فرصت ها و بسترهای فوق العاده ای برای جذب سرمایه گذاری خارجی 
وجود دارد که انتظار می رود با توسعه همکاری های و معرفی و شناساندن این قابلیت ها شاهد 

تحقق و همچنین سرمایه گذاری ها به شکل مؤثر و قابل معمولی باشیم.
صادقی به لزوم برگزاری نمایشگاهی از صنایع زنجان در مالزی برای شناساندن ظرفیت های این 
استان اشاره کرد و گفت: اتاق بازرگانی و بخش خصوصی استان آمادگی دارد به صورت فعال در 

این زمینه ایفای نقش کند. 
سفیر مالزی در ایران نیز در این دیدار ضمن اظهار خرسندی از حضور مجدد در زنجان، 
اظهار کرد: گردشگری فرصت مهمی پیش روی دو کشور مالزی و ایران برای تعمیق روابط 
است و همین رویداد ملی زیتون به میزبانی زنجان می تواند یک نقطه عطفی برای جذب 
گردشگران مالزیایی باشد. خیری عمر افزود: همچنین در آموزش و فعالیت علمی و دانشگاهی 

هم زمینه های همکاری متعددی وجود دارد. / مهر

شاخص آلودگی هوای کلانشهر اصفهان 
صبح شنبه 17 آذر با اندکی کاهش نسبت 
به روز های گذشته در وضعیت ناسالم برای 

گروه های حساس قرار گرفت. 
هوای این کلانشهر طی روزهای اخیر به طور 
پی در پی در وضعیت قرمز و ناسالم برای عموم 

افراد جامعه بود.
بر اساس داده های سامانه برخط کنترل 
کیفیت هوای سازمان محیط زیست )منطقه 

اصفهان( شاخص هوای این کلان شهر امروز در ساعت انتشار این گزارش در ایستگاه خیابان 
احمدآباد با عدد 158، میدان انقلاب 154، پارک زمزم 159، خیابان رودکی 153، خیابان های 
فیض و زینبیه 152 و کردآباد با عدد AQI 18۶ وضعیت قرمز و ناسالم برای عموم افراد جامعه 

را نشان می دهد.
شاخص هوای اصفهان همچنین در ایستگاه دانشگاه صنعتی با عدد 130، خیابان رهنان 143، 
سپاهان شهر 120، خیابان فرشادی 107، بولوار کاوه 129 و خیابان ولدان AQI 134 در 
وضعیت نارنجی و ناسالم برای گروه های حساس و در خیابان میرزا طاهر با عدد شاخص 85 

قابل قبول است.
کیفیت هوا در سجزی با میانگین 87، کاشان 94 و شاهین شهر AQI AQI 83 قابل قبول و 
در خمینی شهر با میانگین 1۶9 و قهجاورستان 1۶4AQI ناسالم برای عموم افراد جامعه ثبت 
شد. ایستگاه سنجش آلودگی هوای شهرک صنعتی محمودآباد، دانشگاه علوم پزشکی کاشان، 

مبارکه، نجف آباد و زرین شهر قطع است.
اداره کل هواشناسی اصفهان با صدور هشدار سطح نارنجی اعلام کرده است که تا روز دوشنبه 
)نوزدهم آذر( به دلیل تداوم پایداری جو و سکون نسبی هوا، غلظت آلاینده ها افزایش می یابد و 
شاخص آلودگی هوا در حد ناسالم برای عموم شهروندان و در صورت مهار نشدن منابع آلاینده 
)ثابت و متحرک( تا وضعیت بنفش و بسیار ناسالم بالا می رود. بنابر اعلام اداره کل هواشناسی، 
افزایش غلظت آلاینده های جوی در مناطق مرکزی و صنعتی از جمله کلانشهر اصفهان، مبارکه، 
شاهین شهر و میمه، نجف آباد و لنجان )زرین شهر( پیش بینی می شود. بر همین اساس کارگروه 
اضطرار آلودگی هوای اصفهان روز گذشته تشکیل شد. طبق مصوبه این کارگروه طرح زوج و فرد 
تردد خودروها در شهر اصفهان از 9 صبح تا 13 و 1۶:00 تا 21:00 از امروز شنبه تا پایان روز 
چهار شنبه از درب منازل اجرا می شود. شاخص کیفی هوا از صفر تا 50 هوای پاک، 51 تا 100 
هوای سالم، 101 تا 150 ناسالم برای گروه های حساس، 151 تا 200 ناسالم برای عموم، 201 

تا 300 بسیار ناسالم و 301 تا 500 خطرناک است./ انتخاب

 شهرکرد ، فاطمه رجبی: خبرنگار - آرمان 
امروز: معاون حمل و  نقل راهداری و حمل و 
نقل جاده ای چهارمحال و بختیاری گفت: طرح 
سوخت گیری در مسیر برای ناوگان مسافربری 

عمومی بین شهری استان عملیاتی می شود.

به گزارش روابط عمومی  )اداره کل راهداری و 
حمل و نقل جاده ای چهارمحال و بختیاری( 
حسین مالکی، معاون حمل و نقل اداره کل 

راهداری و حمل  و نقل جاده ای چهارمحال و بختیاری گفت: اجرای طرح سوخت گیری در مسیر 
برای ناوگان مسافربری عمومی بین شهری توسط شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی ایران با 
همکاری سازمان راهداری و حمل و نقل جاده ای در فاز ابتدایی از تهران به مراکز استان ها، فاز 
دوم مراکز استان ها به یکدیگر و فاز سوم نیز کل مسیرهای کشور انجام می شود و از این پس 
تمامی رانندگان مشمول این طرح، قادر خواهند بود سوختگیری را صرفاً در مسیرهای مندرج و 

مطابق با صورت وضعیت یک بازه زمانی انجام دهند.
مالکی توضیح داد: طرح سوخت گیری در مسیر برای ناوگان باری حمل و نقل بالای 50 تن 
در حال اجرا است و در روزهای آتی برای ناوگان مسافربری عمومی بین شهری نیز عملیاتی 
می شود. وی با اشاره به الزام نصب برنامه کاربردی »استعلام« اظهار کرد: در این طرح اطلاعات 
به صورت برخط به شرکت ملی پخش و پالایش فرآورده های نفتی ارسال و جایگاه های سوخت 
موجود در طول مسیر برای ناوگان مسافربری فعال شده و به منظور فراهم شدن اعلام زمان 
شروع و پایان سفر برنامه کاربردی »استعلام« طراحی و نصب آن برای صدور صورت وضعیت 

رانندگان الزامی است.

 مدیرعامل شرکت گاز استان کرمانشاه با 
اشاره به ضرورت رعایت الگوی مصرف گاز 
در فصل سرد سال، گفت: بیش از 75درصد 
مشترکین گاز در کرمانشاه الگوی مصرف را 

رعایت می کنند.
سیدناصر حسینی در گفتگو با خبرنگار مهر 
اظهار کرد: بیش از 75 درصد مشترکین استان 
کرمانشاه الگوی مصرف را رعایت می کنند و 
سال گذشته حدود 94 میلیارد تومان پاداش 

صرفه جویی در قبوض آنها اعمال شده است. وی افزود: شکرانه نعمت بزرگ سهولت در استفاده 
از گاز در کشور درست مصرف کردن آن است.

مدیرعامل شرکت گاز استان کرمانشاه تصریح کرد: برخی زمان ها که مصرف بالا می رود برای 
تأمین گاز بخش خانگی، مجبور می شویم گاز صنایع و نیروگاه ها را محدود کنیم و صنایع اگر 

محدود شوند مجبورند از سوخت های مایع که آلایندگی بالایی دارند استفاده کنند.
وی ادامه داد: مقدار مجاز مصرف گاز برای استان کرمانشاه در آذرماه، 10 میلیون و 500 هزار 
مترمکعب است و اگر هر مشترک 10 تا 15 درصد مصرف گاز خود را کاهش دهد می توانیم 
به راحتی گاز دو کارخانه سیمان استان که حدود 900 هزار مترمکعب در روز است را تأمین 

کنیم.

100 روز از استقرار دولت مسعود پزشکیان گذشت و 
مسئولان اجرایی دولت نیز در استان ها مستقر شدند، 
اما انگار هنوز نوبت رسیدگی به مشکلات و بحران های 

اقتصادی نشده است. 
از یک سو کشور با رشد روزافزون تورم و کاهش 
لحظه به لحظه ارزش پول ملی دست به گریبان است و از 
سوی دیگر واحدهای کوچک و بزرگ صنعتی و تولیدی 

با آوار مشکلات دولت های قبل دست وپنجه نرم می کنند.
در فارس نیز با وجود استقرار استاندار جدید، هنوز 
خبری از سیاست های اقتصادی مدیریت ارشد استان یا 
دستورالعملی مشخص برای ساماندهی فوری مشکلات 
اقتصادی برجای مانده نیست. این ابهام و حتی سردرگمی 
در رویکرد اقتصادی مدیریت استان باعث شده که فعالان 
اقتصادی نگران عدم تغییر سیاست گذاری و تصمیم سازی 

تیم اقتصادی دولت باشند.
بر کسی پوشیده نیست که استان فارس از ظرفیتی کم نظیر 
در بخش های مختلف اقتصادی مانند گردشگری، سلامت، 
کشاورزی، تولید، معادن و ذخایر زیرزمینی و صنعت برخوردار 
است، اما دهه هاست که این ظرفیت ها مغفول مانده است. 
حالا اما مطالبه گروه های مختلف اقتصادی از استاندار جدید 
و تیم او آن است که از یک سو این ظرفیت های گرانبها را 
فعال کند، رویکردی تعاملی با فعالان اقتصادی در پیش 
بگیرد و حمایت از کارگران، کشاورزان و کسب وکارهای 
کوچک را در اولویت برنامه های خود قرار دهد. در همین 
رابطه نایب رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس در گفت وگو 
با ایلنا نسبت به مسکوت ماندن پروژه های تولیدی و صنعتی 
نیمه تمام ابراز نگرانی می کند و از استاندار جدید فارس 
می خواهد که تکمیل این پروژه ها را از جانب دولت پیگیری 
کند. همچنین رئیس خانه صمت فارس نیز در گفت وگو با 
ایلنا با انتقاد از فرصت سوزی های اقتصادی که باعث تحمیل 
خسارت های سنگین به اقتصاد جامعه و خانواده ها شده، از 
مدیریت جدید استان فارس می خواهد که هرچه سریع تر 
سیاست های اقتصادی و معیشتی دولت جدید را اعلام و 

ابلاغ کند. مشروح این گزارش را در ادامه بخوانید.
نماینده شیراز: دیدگاه حاکم در فارس اقتصادی 

نیست
نماینده شیراز و زرقان در گفت وگو با ایلنا با اشاره به اینکه 
فرآیند حاکم بر اقتصاد استان پهناور فارس یک فرآیند 
اقتصادی نیست، می گوید: نگاه ها و دیدگاه های مسئولان 
استان به سمت استفاده از ظرفیت ها و سرمایه های بخش 

مردمی و خصوصی نیست.
به باور جعفر قادری به همین خاطر است که شرکت ها 
و نهادهای عمومی غیردولتی و شرکت هایی که به منظور 
جذب سرمایه های خرد در استان فارس تشکیل شد، با 
مشکلاتی مواجه شده و نتوانسته اند نقشی مهم در توسعه 

اقتصادی استان ایفا کنند.
واحدهای پتروشیمی و فولاد از ادامه کار در فارس باز 

مانده اند
جعفر قادری در گفت وگو با ایلنا با اشاره به اینکه نهادهای 
عمومی غیردولتی به توسعه استان ورود نکرده اند، می افزاید: 
عدم سرمایه گذاری مناسب در این بخش چالش هایی 
را برای اقتصاد استان ایجاد کرده و شوربختانه مدیران و 
مسئولان از ظرفیت های مناسب در جهت ساختارهای 

توسعه استفاده نمی کنند.
نایب رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس در ادامه با بیان 
اینکه مدیران در استان فارس به جای اینکه به دنبال 
انجام کارهای بزرگ باشند و با در کنار هم قراردادن 
سرمایه های خرد در جوار یکدیگر اقدامات بزرگی در 
حوزه اقتصادی و توسعه استان انجام دهند، می افزاید: 
این رویکرد منجر به انجام نشدن و استارت نخوردن 
پروژه های کلیدی در فارس شده و شوربختانه پتروشیمی 

و واحدهای صنعتی در حوزه فولاد در فارس به بهانه های 
 مختلف از گردونه پیگیری و ادامه کار و فعالیت خارج 

شده اند.
 بزرگ ترین ذخایر گازی کشور در فارس است، اما 

نقشی در توسعه استان ندارد
عضو مجمع نمایندگان فارس با اشاره به اینکه احداث اولین 
پتروشیمی و پالایشگاه در فارس مربوط به قبل از انقلاب 
بوده، می افزاید: متأسفانه این واحدها به بهانه های مختلف 
در سال های بعد از انقلاب توسعه پیدا نکردند و همین 

مسئله باعث شده که در این حوزه عقب بیفتیم.
رئیس کمیسیون جهش تولید مجلس با اشاره به وجود 
بزرگ ترین ذخایر گازی در استان فارس بیان می کند: 
بااین حال اما حوزه گاز و پتروشیمی نقش زیادی در توسعه 

استان ایفا نکرده است.
جعفر قادری اعتقاد دارد که اگرچه استان فارس از 
ظرفیت های معدنی بسیار زیادی برخوردار است؛ اما 
رشدنکردن واحدهای فرآوری مواد معدنی چالش هایی را 

در این بخش ایجاد کرده است.
سرمایه گذاران اقتصادی از فارس فرار می کنند

نماینده شیراز و زرقان در ادامه با بیان اینکه متأسفانه 
در استان فارس همیشه دچار سطحی نگری و مسائل 
پیش پاافتاده بوده ایم، می افزاید: تمام این موارد سبب شده 

تا نتوانیم که به جایگاه مناسبی دست پیدا کنیم.
نایب رئیس کمیسیون اقتصادی با بیان اینکه شاهدیم که 
سرمایه گذاران به بهانه های مختلف از استان فارس فراری 
داده می شوند، می گوید: در شرایط فعلی سرمایه گذاران به 
بهانه هایی مانند عدم وجود آب، مسائل زیست محیطی، 
مناطق حفاظت شده و... از فارس فرار می کنند و این بهانه ها 
سبب شده تا سرمایه گذاری مناسبی در استان انجام نشود.

 
قادری با بیان اینکه در حال حاضر نتوانستیم از معادن 
اطراف شیراز استفاده کنیم، می افزاید: دوری از مرکز و 
استفاده نکردن از ظرفیت های دریایی به رغم اینکه استان 
فارس در جوار دریا قرار دارد باعث شده با مشکلاتی مواجه 

شویم.
ظرفیت های گردشگری و سلامت نقشی در اقتصاد 

فارس نداشته است
عضو مجمع نمایندگان فارس در ادامه با بیان اینکه وجود 
تفرق و چندصدایی درون فارس سبب شده تا نتوانیم در 
سال های گذشته از ظرفیت ها استفاده کنیم، می گوید: 
اگرچه گستردگی و وسیع بودن فارس یک مزیت به شمار 
می رود؛ اما تشتت و اختلافات در این استان پهناور و تعداد 

زیاد شهرستان ها مشکلاتی را ایجاد می کند.
قادری با اشاره به اینکه در فرآیند توسعه در فارس از 
ظرفیت های استان استفاده نکرده ایم، می گوید: به رغم وجود 
ظرفیت های بزرگ در میراث فرهنگی، گردشگری، درمان و 
سلامت، اما این حوزه ها نتوانستند در اقتصاد استان نقش 

پر رنگی ایفا کنند.
نماینده شیراز و زرقان با بیان اینکه دولت در افزایش 
پذیرش دانشجو در استان فارس اقدامات جدی انجام 
نداده، می گوید: متأسفانه با وجود آنکه استاندارها باید 
موتور محرک توسعه استان باشند؛ اما نماینده های دولت در 
استان از سال های گذشته تاکنون نتوانستند نقش مهمی در 

توسعه استان ایفا کنند.
پروژه های نیمه تمام مسکوت رها شده اند

نایب رئیس کمیسیون اقتصادی در ادامه به تغییر و تحولات 
در استانداری فارس واکنش نشان می دهد و می افزاید: 
به رغم اینکه تغییر و تحولاتی در استانداری فارس انجام 
شده اما نه تنها شاهد تحرک جدیدی نبودیم؛ بلکه 
 شاهدیم که کارهای ناتمام که در گذشته در حال انجام 

بود/ ایلنا

اصفهان در حال خفگی است!

عملیاتی شدن طرح سوخت گیری ناوگان مسافربری 
در چهارمحال و بختیاری 

۷۵درصد مشترکین گاز در کرمانشاه الگوی مصرف را 
رعایت می کنند

آلودگی هوا اراک 9۵ روزه شد!

افتتاح بیمارستان 160 تختخوابی سیرجان

زنجان در پی توسعه روابط با مالزی

اقتصاد فارس؛ بن بست به دریا
 متوقف در خشکی!

البرز_ فراهانی_ خبرنگار آرمان امروز:رییس مرکز پژوهش و 
مطالعات راهبردی شورای اسلامی شهر کرج از برنامه ریزی مدیریت 
شهری این کلانشهر برای ورود به آموزش های همگانی و مدیریت 
شهری در زمینه هوش مصنوعی و فرهنگ شهروندی با همکاری مراکز 

آموزش عالی خبر داد.
محمد اسدیان  به هفته پژوهش اشاره و اظهار کرد: در حوزه بحث 
آموزش شهروندی تکالیفی را به لحاظ قانونی داریم که در سازمان 

فرهنگی ، اجتماعی ووزشی شهرداری کرج باید آنها را دنبال کنیم .
رییس مرکز پژوهش و مطالعات راهبردی شورای اسلامی شهر کرج 
افزود: امروز هوش مصنوعی بخش بزرگی از زندگی اجتماعی را در 
جهان تحت تاثیر قرار داده و بر همین اساس اهمیت موضوع ایجاب 
می کند تا در سطوح عمومی و تخصصی این مبحث را برای آموزش 

شهروندان با استفاده از امکانات مدیریت شهری دنبال کرد.
اسدیان اذعان کرد: در حوزه آموزش شهروندی و هوش مصنوعی 

تکالیفی برای سازمان فرهنگی ، اجتماعی وورزشی شهرداری کرج 
مشخص شده و باید در این حوزه چند کار اساسی صورت گیرد.

رییس مرکز پژوهش و مطالعات راهبردی شورای اسلامی شهر کرج 
افزود: مقرر شد ابتدا باید مباحث آموزش همگانی به صورت پایه ای 
و اولیه درکارگاه های حضوری و غیرحضوری به شهروندان ارائه شود.

عضو شورای اسلامی شهر کرج بیان کرد: در بخش دوم مقرر شد 
شهروندانی که آموزش دیدند در صورتی که بخواهند به صورت عمقی 
به حوزه هوش مصنوعی وارد شوند دوره های تکمیلی برای آنان پیش 

بینی شود.
وی به اجرای آموزش ها با مشارکت مراکز آموزش عالی تاکید کرد و 
گفت: دانشگاه آزاد اسلامی استان البرز در یک سال گذشته با تاسیس 
دانشکده هوش مصنوعی در این زمینه موفق عمل کرده و مدیریت 
شهری کرج برای آموزش همگانی از این ظرفیت علمی استفاده خواهد 

کرد.

برنامه ریزی مدیریت شهری  کرج برای ورود به آموزش همگانی در زمینه  فرهنگ شهروندی
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مدیر اکتشاف ایمیدرو خبر داد: با تلاش 
انجام شده توسط این سازمان و واحدهای 
زیرمجموعه، طی هشت ماه 1403، رکورد 

جدیدی در حفاری اکتشافی حاصل شد.
احمد فتاحی مجلج با بیان این مطلب گفت: 
ایمیدرو و واحدهای زیرمجموعه شامل 
شرکت تهیه و تولید مواد معدنی ایران، 
مجتمع سنگان، شرکت آلومینای ایران، طرح 
توانمندسازی اکتشاف، گسترش معادن و 

صنایع معدنی طلای زرشوران، شرکت ملی صنایع مس ایران و طرح زنجیره مس از ابتدای 
فروردین تا پایان آبان، 458 هزار متر حفاری اکتشافی انجام دادند.

وی افزود: رقم مذکور نشان می دهد که طی 8 ماهه اخیر، حدود 78 درصد از کل برنامه حفاری 
اکتشافی ایمیدرو در سال 1403 )590 هزار متر( محقق شده است. میزان حفاری اکتشافی 

انجام شده در 12 ماهه سال گذشته، 556 هزار متر بود.
مدیر اکتشاف ایمیدرو با اشاره به میزان سرمایه گذاری این سازمان در حوزه اکتشاف طی 8 ماهه 
1403 تصریح کرد: ایمیدرو در مدت مذکور، 27 هزار و 759 میلیارد ریال برای حوزه اکتشاف 
سرمایه گذاری کرده که حاکی از تحقق 69.4 درصد بودجه اکتشاف امسال )40 هزار میلیارد 

ریال( تا پایان آبان است.
وی ادامه داد: بودجه مذکور در مراحل مختلف اکتشاف شامل تهیه نقشه زمین شناسی، 
ژئوشیمی، ژئوفیزیک، نمونه برداری و آنالیز نمونه ها، حفر ترانشه و چاهک و نیز حفاری مغزه 

گیری صرف شده است./اقتصاد آنلاین

بیست وششمین اجلاس وزارتی مجمع 
کشورهای صادرکننده گاز )جی ئی سی اف( به 
ریاست محسن پاک نژاد، وزیر نفت جمهوری 

اسلامی ایران آغاز شد. 
به گزارش ایسنا، این نشست در دو نوبت که 
نوبت اول آن با حضور خبرنگاران و شامل 
مراسم افتتاحیه، سخنرانی رئیس و دبیرکل 
مجمع و وزرای شرکت کننده است و در نوبت 
دوم، نشست پشت درهای بسته خواهد بود 

که وزرا موضوعاتی را به صورت قطعنامه مصوب خواهند کرد.
جی ئی سی اف دنبال تضمین آینده پررونق برای گاز طبیعی است

دبیرکل مجمع کشورهای صادرکننده گاز )جی ئی سی اف( در افتتاحیه این اجلاس با اعلام 
اینکه از زمان تشکیل این مجمع شاهد افزایش 70 درصدی تقاضای گاز طبیعی بودیم، گفت: 

مجمع کشورهای صادرکننده گاز دنبال تضمین آینده پررونق برای گاز طبیعی است.
محمد حامل اظهار کرد: مراتب قدردانی صمیمانه خود را به آقای محسن پاک نژاد و تیم 
متعهدشان به خاطر مهمان نوازی بی نظیر و برنامه ریزی قابل توجه شان ابراز می دارم، در اینجا 
صمیمانه به وزرای الجزایر، مصر، گینه  استوایی، ایران، لیبی، روسیه و ونزوئلا، همچنین 
کشورهای ناظر موریتانی، پرو و سنگال خوشامد می گویم، همچنین مراتب قدردانی عمیق و 

بهترین آرزوها را به وزرای سابق و نقش بی بدیل شان ابزار می دارم.
دبیرکل مجمع کشورهای صادرکننده گاز همچنین مراتب تسلیت عمیق خود را به مردم 
ایران و دولت جمهوری اسلامی ایران در پی درگذشت سید ابراهیم رئیسی، رئیس جمهور 
فقید ایران ابراز کرد و گفت: از رهبری و تعهد ایشان برای کشورش همواره با احترام  و 
قدردانی عمیق یاد خواهد شد. حامل با بیان اینکه امروز ما در شهر تاریخی تهران گرد هم 
آمده ایم که زادگاه مجمع کشورهای صادرکننده گاز است، اظهار کرد: در شهر تهران در سال 
2001 این مجمع به عنوان بستر جهانی برای همکاری در حوزه گاز طبیعی تشکیل شد و 
اکنون شاهد روح همکاری و همبستگی بین اعضای مجمع هستیم.   وی با بیان اینکه مجمع 
کشورهای صادرکننده گاز به دنبال تضمین یک آینده پررونق برای گاز طبیعی است، در عین 
حالی که خود را با چشم انداز متغییر جهانی متناسب سازی می کند، گفت: از زمان شکل گیری 
مجمع، شاهد افزایش چشمگیر 70 درصدی تقاضای گاز طبیعی بودیم. این درحالی است که 
با وجود همه گیری ویروس کرونا، در مقابل تحولات اقتصادی و بحران های ژئوپلیتیک از خود 

تاب آوری نشان داده است.
افزایش 34 درصدی مصرف گاز طبیعی تا سال 2050

دبیرکل مجمع کشورهای صادرکننده گاز با اشاره به اینکه مصرف گاز طبیعی در سال 2023 
به مقدار بی سابقه ای افزایش یافته است؛ تصریح کرد: مجمع کشورهای صادرکننده گاز پیش 

بینی می کند مصرف گاز طبیعی تا سال 2050 افزایش 34 درصدی داشته باشد.  
حامل با بیان اینکه اهمیت گاز طبیعی به عنوان یک منبع انرژی پاک، در دسترس، قابل 
اعتماد و انعطاف پذیر هرگز تا این اندازه عیان نبوده است، افزود: مجمع همسو با مأموریت 
خود برای معرفی گاز طبیعی به عنوان پیشران انرژی و امنیت غذایی و بخشی از راهکار تحقق 
اهداف توسعه پایدار راسخ باقی مانده است. وی ادامه داد: مجمع کشورهای صادرکننده 
گاز همسو با بیانیه دوحه، همچنین بیانیه الجزایر، طی ششمین و هفتمین نشست سران، 
تعاملات خود را افزایش داده، اعضای جدید جذب کرده و مشارکت هایی در زمینه گفت وگو با 
کشورهای مصرف کننده و سازمان های بین المللی ایجاد کرده است. دبیرکل مجمع کشورهای 
صادرکننده گاز با اشاره به فعالیت هایی که مجمع کشورهای صادرکننده گاز در این مدت 
انجام داده است؛ گفت: جی ئی سی اف در این مدت چشم انداز و کیفیت تحلیل و نشریات خود 
را ارتقا داده، فعالانه از کشورهای عضو در جریان مذاکرات به رهبری سازمان ملل حمایت 

کرده و عملیاتی سازی مؤسسه تحقیقات گاز را پیش برده است.
حامل در پایان قدردانی خود را از اعضای هیئت های عامل و نظرات تخصصی آنها به سبب 

راهنمایی های بی بدیل و حمایت های بی شائبه شان ابراز کرد.
مجمع کشورهای صادرکننده گاز 12 عضو اصلی و هشت عضو ناظر دارد. ایران، روسیه، قطر، 
الجزایر، بولیوی، مصر، گینه استوایی، لیبی، نیجریه، ترینیدادوتوباگو، امارت متحده عربی 
و ونزوئلا اعضای اصلی و کشورهای آنگولا، جمهوری آذربایجان، عراق، مالزی، موریتانی، 

موزامبیک، پرو و سنگال نیز اعضای ناظر این مجمع را تشکیل می دهند./ ایسنا

مدیر عامل بیمه پاسارگاد با همراهی هیأت مدیره و هیأت عامل این 
شرکت در آستانه روز بیمه با مدیران ستادی و مدیران مناطق سراسر 
کشور در ساختمان مرکزی بیمه پاسارگاد روز 12 آذرماه دیدار و 

گفتگو کردند.
معصوم ضمیری مدیرعامل بیمه پاسارگاد در نشست هم اندیشی میان 
مدیران ستادی و مدیران مناطق، پیرامون فرصت های پیش آمده در 
صنعت بیمه، لزوم هم صدایی در صنعت بیمه و برنامه های راهبردی 

پیش روی شرکت تاکید کرد.
به گزارش روابط عمومی بیمه پاسارگاد، معصوم ضمیری مدیر عامل 
بیمه پاسارگاد در این مراسم ضمن تبریک روز و هفته بیمه گفت: 
شرایط لازم برای تبادل نظر و همکاری در صنعت بیمه فراهم است و 
باید در این فضا نیازهایی که در جامعه وجود دارد را با همفکری تمام 
همکاران در صنعت بیمه کشف کنیم و متناسب با آن محصولات بیمه 

ای طراحی و ارائه کنیم.
در شرایط حاضر با توجه به برنامه های اقتصادی دولت انتظار داریم با 
همکاری و هماهنگی شرکت های بیمه، بیمه مرکزی و وزارت اقتصاد 
در یک سال پیش رو تا روز بیمه آینده شاهد تحولات سازنده در 

صنعت و خدمت رسانی به مردم در عرصه بیمه باشیم.
مساله مهمی که در دولت سیزدهم  لایحه آن تهیه شد و اکنون به طور 
مفصل تری در دستور کار است امروز  دولت، بیمه مرکزی و صندوق 
های بازنشستگی در خصوص فعال سازی ظرفیت بیمه های بازرگانی 
برای ارائه بیمه مکمل بازنشستگی هم عقیده و هم سو هستند که اگر 
بخواهند مشکلات بازنشستگان حال و آینده برطرف شود بهترین راه 

کار  فعال کردن ظرفیت  بیمه های بازرگانی است.
این شرکت ها می توانند در کنار بیمه های تامین اجتماعی و پایه باشند 
و پوشش های ویژه ای را با دریافت حق بیمه تحت عنوان بیمه تکمیلی 
بازنشستگی ارائه نمایند تا افراد در زمان بازنشستگی وضعیت اقتصادی 

بهتری را برای خود رقم بزنند.  

وی در ادامه به موضوع خدمت رسانی بیمه پاسارگاد در سراسر کشور 
اشاره کرد و گفت: اکنون بیمه پاسارگاد مشتمل بر 15 منطقه با 95 

شعبه در سراسر کشور استقرار داشته و خدمات ارائه می کند.
مدیرعامل بیمه پاسارگاد گفت: برنامه استقرار شرکت در کل کشور 
تقریبا نهایی شده است و بر اساس برنامه راهبردی تدوین شده 
در ابتدا استقرار ساختمان های بیمه پاسارگاد در سراسر کشور به 
منظور خدمت رسانی به هم وطنان را اجرایی کردیم و در حال حاضر 
ساختمان مرکزی تهران را به پایان رساندیم.  بیمه پاسارگاد اکنون در 
کنار بیمه های بزرگی چون بیمه ایران و آسیا در سراسر کشور حضور 

فعال دارد.
ضمیری گفت: در حال حاضر طی 18 سال اخیر شرکت از نظر میزان 
دارایی ، ترکیب سرمایه و ترکیب پرتفوی بیمه در شرایط بسیار خوبی 
است و انتظار داریم روزگار خوبی را در پیش داشته باشد. چرا که 
اساس و مبانی یک شرکت قوی را در همه بخش ها هم از نظر سرمایه 
انسانی و هم از نظر شاخص های مالی فراهم کرده است. راه سختی را 
آمده ایم و راه سخت تری در پیش است که با برنامه ریزی های صورت 

گرفته و اقداماتی که در دست اجراست به پیش خواهیم رفت.
وی در ادامه گفت: با توجه به افزایش حجم عملیات شرکت نیاز بود 
تا در حوزه فناوری اطلاعات به طور جدی وارد شویم و در تلاشیم تا 
با ایجاد زیر ساخت های مبتنی بر فناوری اطلاعات فرآیندها را بهبود 
بخشیده تا مکملی برای سازمان فروش باشد و با افزایش ظرفیت 
اجرایی شرکت فضای مناسبی برای سازمان فروش و بخش نمایندگان 

ایجاد شود.
به همین دلیل در بخش فناوری اطلاعات سرمایه گذاری کردیم 
وبا همکاری شرکت فناپ اقدام به تاسیس شرکت ریتون کردیم تا 
نیازهای بیمه پاسارگاد را از این طریق تامین و در گام بعدی ظرفیت 
 قدرتمندی را در صنعت بیمه برای بهره برداری سایر شرکت ها فراهم 

کنیم.

وزیر جهاد کشاورزی گفت: تلاش می کنیم تشکل های مردمی به 
طور رسمی در مجامع مختلف تصمیم سازی و تصمیم گیری بخش 
کشاورزی حضور داشته باشند و تا پایان سال اتاق اصناف کشاورزی 
تشکیل شود.غلامرضا نوری در دومین نشست هیئت عالی نظارت 
بر اصناف کشاورزی ایران، اظهار کرد: با توجه به تشکیل این جلسه 
پس از 4 سال، مباحثی که از سوی اعضای هیئت عالی مطرح شد، 

بسیار اثربخش و راهگشا است.
او گفت: اراده و رویکرد وزارت جهاد کشاورزی توسعه فعالیت 
تشکل های مردم نهاد است، ما در همکاری و تعامل با اصناف و 
تشکل ها جدی هستیم، نه فقط به دلیل تکلیفی که قانون بر 
عهده ما گذاشته است، بلکه به صورت جدی به نقش و مسئولیت 

تشکل های مردمی باور داریم.
وزیر جهاد کشاورزی اظهار کرد: اساساً حوزه کشاورزی را تشکل های 
مردمی مدیریت می کنند، شاید در بخش های دیگر بگویند که 

بخشی از کار را دولت انجام می دهد، اما در این بخش 100 درصد 
کار توسط کشاورزان و فعالان انجام می شود، کار متعلق به آنهاست 
و ما هم تلاش می کنیم تا جایی که قوانین و مقررات اجازه می دهد 

کار را به خود کشاورزان، مردم و نهاد های مردمی محول کنیم.
وی تصریح کرد: بعد از رسمیت اتاق اصناف کشاورزی حتماً این 
فعالیت ها، تعامل ها و همکاری های متقابل بیشتر خواهد شد و ما 
از ظرفیت های بیش از 5 میلیون نفر فعال و بهره بردار استفاده و 

مسئولیت ها را بیشتر به خود آنها واگذار خواهیم کرد.
بنا به اعلام صداوسیما، نوری خاطرنشان کرد: تلاش می کنیم 
تا جایی که قوانین اجازه می دهد اصناف و تشکل ها به عنوان 
زبان گویای کشاورزان بتوانند در مجامع مختلف تصمیم سازی و 
تصمیم گیری به طور رسمی حضور داشته باشند، امیدوارم بعد از 
این تاخیر و تعلل های چند ساله تا پایان سال شاهد شکل گیری 

اتاق اصناف کشاورزی باشیم/دانشجو

رکورد جدید ایمیدرو در حفاری اکتشافی

آغاز به کار بیست وششمین اجلاس جی ئی سی اف

برنامه استقرار بیمه پاسارگاد در کل کشور

تشکیل اتاق اصناف کشاورزی ایران تا پایان سال

تاکتیک لرزان سرمربی پرسپولیس
پرسپولیس این هفته ها و روزها، روزگار 
و احوال خوبی را پشت سر نمی گذارد. آن 
ها در لیگ نخبگان آسیا با یک بازی یک 
بر صفر باخته مقابل الشرطه عراق به گل 
تساوی  و سپس پیروزی بخش خود به 
وسیله مهاجم ازبک و شماره 70 خود 
یعنی اوستون اورنوف که پس از مدت ها 
از کمند مصدومیت گریخته بود و در ترکیب سرخ ها قرار گرفته 
بود، دست یافته بودند و سپس در دقایق نزدیک به پایان بازی 
در وقت های قانونی داور بازی یک پنالتی که محمد خدابنده لو 
هافبک سرخ ها رقم زد برای الشرطه گرفت که مهاجم سوری 
الشرطه پس از تعلل و مکث آن را به دیرک دروازه کوبید و در 
وقت های اضافه نیمه دوم و دقیقه 108 این بار داور به لطف 
VAR برای سرخ های تهرانی یک پنالتی گرفت تا گئورگی 
گولسیانی پشت ضربه قرار گیرد و توپ را درون دروازه الشرطه 
عراق قرار دهد و تیم پرسپولیس ایران که در رنکینگ نخبگان 
آسیا وضعیت خوبی نداشت با یک بازی دراماتیک به جدول 
برگرداند و 6 امتیازی شود و در میانه جدول قرار گیرد و این 
تنها پیروزی سرخ پوشان پس از دو تساوی و دو شکست متوالی 
در لیگ نخبگان آسیا بود و در لیگ برتر یک بازی را قبلا به 
استقلال خوزستان واگذار کرده بود و در رتبه سوم جدول با 
یک بازی کمتر و 20 امتیاز قرار داشت و این هفته ها مورد 
هجمه و انتقادهای شدید کارشناسان سپهر ورزش و منتقدان 
و هواداران میلیونی بود که علیه سرمربی تیم گلایه دارند که 
چرا خوآن کارلوس گاریدوی اسپانیایی سرمربی سرخپوشان 
تهرانی، هنوز پس از 11 هفته به ارنج و ترکیب ثابتی برای تیم 
محبوب و پرطرفدار آن ها نرسیده است و از دیگر سوی تیم 
رقیب همتای سنتی آن ها» استقلال تهران« پس از آن همه 
ناکامی و عوض کردن سرمربی سابق خود- جواد نکونام- و 
انتخاب سرمربی موقت- سهراب بختیاری زاده- و سپس آوردن 
سرمربی آفریقایی- موسیمانه- پس از کش و قوس های فراوان 
او مشکل و ضعف های اساسی استقلال یعنی خط حمله و گلر 
آبی ها را به خوبی شناسایی کرد و در لیگ نخبگان آسیا بازی 
پایاپایی مقابل تیم الاهلی عربستان با آن همه ستاره در جده با 
تساوی2بر2 به پایان رساند که به باور بعضی از کارشناسان داوری 
 VARحق استقلال در آن بازی که داور بازی 2 پنالتی بوسیله
برای تیم میزبان- الاهلی عربستان- گرفت، اصلا تساوی نبود و 
بایستی2بر1 بازی را مقابل حریف قدر خویش می برد و دیروز 
هم مقابل فولاد خوزستان در اهواز و یاران یحیی گل محمدی 
هم بازی فوق العاده ای به نمایش گذاشت و 2 بر صفر از سد 
میزبان اهوازی خود گذشت و وضعیت خویش را در جدول بهتر 
از پیش کرد؛ ولی مسئله ای که برای سرخ پوشان تهرانی و تیم 
بسیار محبوب پرسپولیس لم دار شده است و در ادامه کار دست 
آنها خواهد داد؛ همین ترکیب لرزان و ارنج نامتوازن سرمربی 
اسپانیایی این تیم در هر بازی است و مسأله ظریف ماجرا نیز 
همین جا است که او مهرداد خانبان، آنالیزور تیم را مدت ها است 
که اخراج کرده است و به ترکیب کادر فنی راه نمی دهد و خود 
گاریدو آنالیزور تیمش هم شده است و همین قضیه باعث شد تا 
مقابل تیم قعر جدولی نساجی این قضیه بیشتر مشهود باشد و به 
چشم بیاید. پیش از بازی خیلی ها انتظار بازی سخت و دشواری 
را برای سرخ پوشان تهرانی در روی کاغذ با توجه به وضعیت و 
شارژ روحی بازیکنان در آسیا مقابل الشرطه عراق نمی دیدند 
ولی قضیه برعکس شد تا همان اوایل بازی در یک موقعیت عالی 
و تک به تک عیسی آل کثیر شماره 10 سرخپوشان تهرانی، 
توپی را که به راحتی هرچه تمام تر می توانست به گل اول بازی 
تبدیل کند به سینه دروازه بان نساجی بکوبد تا در ادامه و پس 
از تنها چند دقیقه ورق برگردد و این کوین یانگا همان مهاجم 
فرانسوی زهردار دو فصل پیش استقلال تهران باشد که از ناحیه 
چشم دچار آسیب جدی شد و با چندین عمل موفقیت آمیز 
جراحی شد و با تشخیص پزشکان شبیه ادگار داویدز هلندی، 
با عینک مخصوص توانست امسال مجوز حضور در مسابقات 
را پیدا کرده و به تیم نساجی بپیوندد تا هم در نیم فصل به 
استقلال گل زده باشد و هم تنها گل پیروزی بخش تیمش 
را به پرسپولیس تهران زده باشد. تیم فوتبال نساجی در یک 
بازی کنجکاوی برانگیز و شگفتی ساز پرسپولیس را در تهران و 
در ورزشگاه شهر قدس با تک گل، کوین یامگا شکست داد. در 
یکی از بازی های هفته یازدهم لیگ برتر پرسپولیس در ورزشگاه 
شهر قدس میزبان نساجی مازندران بود و در دیداری که سرخ ها 
می توانستند با پیروزی به صدر جدول برسند؛ در کمال ناباوری 
از تیم قعر جدولی نساجی که در این فصل هیچ بردی نداشت با 

تک گل کوین یامگا شکست خوردند.
پرسپولیس این بازی را با تغییرات متعدد در ترکیب اصلی 
خود بسیار هجومی آغاز کرد و تا پیش از دقیقه 10، سه موقعیت 
خوب داشت که بهترین آن ها تک به تک عیسی آل کثیر بود 
که در کمال ناباوری نتوانست از آن استفاده کند؛ در حالی که 
لوان پولی، گلر نساجی تحت فشار زیادی قرار داشت؛ این تیم 
مازندرانی بود که روی یک ضربه ایستگاهی  بوسیله کوین یامگا 
در دقیقه 10 به گل رسید و با دفاع سرسختانه از این گل، 
برنده به رختکن رفت. در نیمه دوم پرسپولیس هجومی تر شد و 
نساجی نیز دفاع چند لایه را در دستور کار داشت ولی سرخ ها 
نتوانستند از موقعیت های خود استفاده کنند و البته درخشش 
لوان پولی دروازه بان نساجی و مدافعان این تیم نیز عرصه را برای 
سرخپوشان تهرانی تنگ و تنگ تر برای شکست کرده بود. در 
دقیقه 75 با اخراج الکساندر مرکل، پرسپولیس بسیار امیدوار 
شد که به بازی برگردد. اما در دقایق پایانی باز روند شاگردان 
گاریدو تغییر محسوسی نکرد تا اینکه در وقت های اضافه آرمین 
سهرابیان با دریافت کارت زرد دوم از نساجی اخراج شد؛ در 
حالی که پرسپولیس فرصت داشت در دقیقه پایانی دروازه تیم 
9 نفری نساجی را فرو بریزد روی آخرین موقعیت، ایوب العملود 
به جای سانتر توپ را از دست داد و خطا کرد تا او هم اخراج 
شود و این بازی پر اتفاق به سود شاگردان ساکت الهامی به پایان 
برسد. نساجی با این پیروزی بزرگ 9 امتیازی شد و از قعر جدول 
فاصله گرفت و به رتبه چهاردهم رفت. آنها همچنین با این برد 
تراکتور را در صدر جدول حفظ کردند و پرسپولیس با همان 20 

امتیاز در رتبه سوم باقی ماند.

یادداشتیادداشت

رضا قنبری 

یکی از مهمترین تکالیف 
دولت ها ، گفت وگو با مردم 
است؛ زیرا اصولا نماینده مردم 
و جامعه بوده و موظف اند تا 
ضمن اطلاع رسانی به آنان ، 

حرف هایشان را بشنوند .
یک وظیفه مهم دیگر دولت 
ها که فراتر از بده و بستان اطلاعاتی با جامعه است 
، ایجاد و پذیرش و استقبال از طرف جامعه در قبال 
اتخاذ سیاسی و تصمیمات و اجرای آنهاست که 
وظیفه ای بس سخت و سترگ بوده و پیچیده تر از 

صرف اطلاع دادن یا شنیدن حرف هاست .
انجام این وظیفه ، بی تردید محتاج الزاماتی است 
، تخصص ، مدارا ، روحیه مردمی ، اشراف اطلاعاتی و 
... ، ضمن اینکه این فرآیند کار زمان بری است و باید 

در قالب یک کارزار ارتباطی انجام پذیرد . 
حال که دولت آقای دکتر پزشکیان  بنای خود 
را برگفت و گوی با مردم گذاشته است ، چگونه می 

خواهد این کار مهم را به فرجام نیکویی رهنمون 
سازد ، ابزار هایش کدام است و گفت و گوکنندگانش 

، چه کسانی هستند ؟
بی تردید ، مهم ترین ابزار گفت و گوی یک دولت 
با جامعه ، احزاب سیاسی و نهاد های مدنی هستند 
که می توانند واسطه دولت و ملت قرار بگیرند ، اما 
آیا در ایران، احزاب سیاسی مطلوب برای این اقدام 
وجود دارند؟ همچنین آیا تشکل ها ، انجمن ها و نهاد 
های واسطه قدرتمندی داریم که این بار سنگین را 

بر دوش بکشند؟
ابزار مهم دیگر در این زمینه ، رسانه ها هستند 
که به نظر می رسد در این برهه ، بیشتر بر روی 
آنها تمرکز شده است ، غافل از اینکه اولاً، رسانه 
ها ، همگی در اختیار نیستند ، و برخی از آنها در 
مسیر دولت قرار نداشته ، مضاف بر اینکه  دیدگاه 
های مخالفی را نیز که می تواند فرآیند پذیرش و 
تبیین را به تاخیر بیندازد و حتی ناممکن سازمد ، 

ارائه می دهند .

ثانیا، رسانه ها معمولا در ابلاغ موفقیت هستند تا 
در ایجاد توافق ، پذیرش و تبیین .

پس ، در وضعیتی که احزاب ، تشکل ها و رسانه 
ها آنچنان که باید و شاید نمی توانند دولت را در این 
مسیر به توفیق برسانند ، ابزار مهم سومی خودنمایی 
می کند که به نوعی می توان آن را »شبه جامعه 
مدنی« شمرد. این ابزار مهم ، "روابط عمومی " است 
. دست اندرکاران روابط عمومی ، تخصص و هنر 
آن را دارند که با ابزار های مختلف – مستقیم و 
غیر مستقیم – به فرآیند گفت و گو با جامعه همت 
گمارند و از طریق بده بستان مستمر و مکرر با جامعه 
و برپایه کار علمی ، نسبت به ایجاد مقدمات پذیرش 
و توافق در زمینه هایی مثل افزایش قیمت بنزین ، 

بهینه سازی مصرف انرژی و ... اقدام کنند . 
به نظر می رسد این ابزار مهم در حال حاضر 
آمادگی این اقدام را ندارد و باید زمان مناسبی به 
این امر مهم اختصاص بدهیم ، منوط به آن که 
آنان ، دارای تخصص روابط عمومی باشند و صرفا 

با تجربه صرف کار رسانه ای ، فرمان روابط عمومی 
را به دست نگرفته باشند ؛ رویه ناصوابی که از دولت 
آقای احمدی نژاد باب شد و هنوز مدیران ما از این 
رویه تبعیت می کنند و این از عوامل ضعف ارتباط با 

جامعه ، طی سالیان اخیر بوده است.
بی تردید ، اگر روابط عمومی نتواند با گفت وگوی 
متقا بل با جامعه ، با آنان به اجماع برسند ، ناگزیریم 
یا توقف کنیم و یا با روشی غیر از تفاهم ، فهم 
مشترک و درک متقابل، به اجرای برنامه های مورد 
نظر دست یابیم ، مثل تهدید ، زور یا فریب افکار 
عمومی که این ها هم در قاموس دولت چهاردهم  که 
بر پایه وفاق شکل گرفته و در راس آن ، فردی قرار 
دارد که از جنس مردم بوده و برای مردم تلاش می 

کند ، نمی گنجد.
پس، تنها و در دسترس ترین ابزار گفت و گو با 
جامعه ، روابط عمومی ها است ، به شرطی که آن ها 

توانمند باشند و از عهده این رسالت بزرگ برآیند.

یادداشتیادداشت

هوشمند سفیدی

»پزشکیان« چگونه با جامعه گفتگو می کند؟
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داریوش‌ارجمند:‌من‌اصلا‌سینما‌نمی‌روم!
بازیگر پیشکسوت سینما، تلویزیون و تئاتر گفت: جوان هایی که وارد سینما می شوند باید بدانند ایران ما چه فرهنگ و چه 
پیشینه ای دارد و چه سینماگرانی در آن بوده اند، نه این که امروز را فقط ببینند که بشکن و بالا بنداز مد است. داریوش 
ارجمند درباره حضور کارگردان ها و فیلمسازهای جوان در سینما اظهار داشت: معلوم است. جهان، نو به نو می شود. نسل ها 
می روند و نسل های دیگر می آیند. این در جهان، جبری است. سینمای هر ممکلتی را نگاه کنید، می بینید، پیر و پاتال ها 
رفتند و جوان ها آمدند. این پیشکسوت سینما و تلویزیون افزود: یک موقعی یک جایی می گفتم هنرپیشه های جوانی که 

می آیند باید مثل طوفان بیایند ما را بروبند و ما را بیندازند دور و جایمان را بگیرند ولی کو؟/ ایرنا

صالحی‌:‌شورای‌فرهنگ‌عمومی‌
نیازمند‌بازآرایی‌است

وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی شورای 
فرهنگ عمومی را نهادی چند ده ساله 
دانست که به یک بازآرایی مجدد در 

حوزه نرم افزاری و ساختاری نیاز دارد.
به گزارش خبرگزاری خبرآناین، سید 
عباس صالحی شنبه شب در هفتاد 
و پنجمین نشست شورای فرهنگ 
عمومی استان هرمزگان با اشاره به 
اظهار  وظایف شورای فرهنگ عمومی 
کرد: متاسفانه از قدرت و اقتدار شورای 
فرهنگ عمومی استفاده نشده است 
و بخشی از مشکات که در آئین نامه 
 جدید شورا اباغ می شود، رفع خواهد 

شد.
به گزارش ایرنا، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی اظهار کرد: دبیرخانه شورای 
فرهنگ عمومی در راهبری شورا بسیار 
اهمیت دارد و در مصوبه اخیر یک نفر 
از کارشناسان وزارت ارشاد اسامی 
دبیرخانه  تمام وقت مسئولیت  به صورت 
شورای فرهنگ عمومی را برعهده خواهد 
داشت و استاندار نیز می تواند محل 
خدمت پنج نفر از کارکنان نهادهای 
مختلف فرهنگی را به دبیرخانه شورای 

فرهنگ عمومی اضافه کند./ مهر

او که از قبیله ی سیاحت و زیبائی بود
با زیانی جذاب به نرمی آب زلال

حرف به حرف روئید
تا دریا را در من برویاند

چشمان دریائی کلماتش
گلسنگ درک را 

در سنگ آفتاب چشمان ذهنم نشاند
به سادگی علف حرف به حرف روئید

جمله به جمله جاری شد
تا ستاره ی تفهیم را در من جوانه زند

اکنون من نیزاز قبیله ی آینه و آب و آفتابم
به زیبائی در کلمه و جمله جاری می شوم

تا عطش لطیف ترا فرو نشانم
تا مرگ – گل های فاصله کدامند ؟

در خلوص عرفان سبز آب می رویم 
نزد من که آمدی

آفتاب و آب بیاور 
ماه را صدا کن

در پهناوری آبی رشد کن
من هنوز در اینجا بس دل تنگم

تودرکدام ملکوت اذان
به قلب ستاره تابیدی ؟

تاریکی نیز دنیای زیبائی می آفریند
آنجا نیز نمو آب را جستجوکن
و بر مزار من همه ازآفتاب بگو

همه از شب
آه – در عشق من شبنم شو

چرا اینگونه عاشقی ؟
چرا ؟

ای گل های تنهائی !
شما نمی دانید ؟ 

فیلم های جنگی شوروی برخی از تلخ ترین و 
واقعی ترین فیلم های جنگی هستند که به ترس 
و فداکاری هایی که در میدان های نبرد انجام 
دادند می پردازد. بسیاری از این آثار بازگویی 
درگیری های جبهه شرقی در طول جنگ جهانی 
دوم، روایت جنگ شدید بین نیروهای آلمانی و 
روسی است که تلفات و کشته های بی شماری را 

به همراه داشت.
این فیلم ها داستان مبارزات فردی و جمعی علیه 
یک ماشین جنگی عظیم را روایت می کنند 
که در روایت های فرهنگی بزرگ تر و مضامین 
عمیق تری درباره سیاست و هزینه واقعی جنگ 
ترکیب می شوند. در این مطلب قصد داریم شما 
را با ۱۰ فیلم جنگی از نگاه نیروهای شوروی و 

روسی آشنا کنیم.
)2016( Men 28 Panfilov’s 

۲۸ مرد پانفیلوف یک فیلم جنگی به کارگردانی 
بی نقص کیم دروژینین و آندری شالوپا است 
که نبردی مشهور را دنبال می کند که طی 
آن ۲۸ سرباز ارتش سرخ از مسکو دفاع کردند. 
این نبرد در اواخر جنگ جهانی دوم اتفاق افتاد 
و به عنوان یک نقطه مهم در کارزار جنگ، با 
شجاعت و فداکاری سربازان روس در مواجهه با 
یک دشمن بسیار قوی همراه بود که الهام بخش 
بقیه سربازان شوروی شد. داستان تنها بر این یک 
نقطه از جنگ متمرکز است که نگاهی از نزدیک 
و پرتنش به گروه کوچکی از قهرمانان روسی را 
ارائه می دهد که برای هدفی بزرگتر با هم متحد 

شدند.
کارگردانی دروژینین و شالوپا ظریف و در عین 
حال بالغ است، در حالی که این دو به طرز 
ماهرانه ای لحظات ترس درونی و عصبی شدن 
سربازان را با صحنه های هولناکی از نبرد با هم 
ترکیب می کنند که به طرز خارق العاده ای 
فیلم برداری و طراحی شده اند. اگرچه این فیلم 
از نظر مالی توسط دولت های روسیه و قزاقستان 
حمایت می شد، که به طور بالقوه اهداف فیلم را 
زیر سوال می برد، نمی توان ادعا کرد که این یک 
بازگویی حماسی از یک نبرد فوق العاده نیست. 
این فیلم وحدت و شجاعت سربازان را به شیوه 
ای واقع بینانه و تامل برانگیز به نمایش می گذارد 
که یک تماشای هیجان انگیز را تضمین می کند.

 
)1972( Hot Snow

اقتباسی از رمان یوری بوندارف در سال ۱۹۶۹، 
برف داغ، یک درام تلخ درباره گردانی از تانک 
های شوروی است که برای دفاع از یک موقعیت 
حساس و استراتژیک در نبرد استالینگراد سنگر 
گرفته اند. این فیلم روایت این نبرد را از دیدگاه 
ژنرال فرمانده این گردان دنبال می کند، در 
شرایطی که او و سربازانش در طول عملیات 
بارباروسا با موقعیت های دشوار و حمات زیادی 
روبرو می شوند – عملیات بزرگی که توسط 
نازی ها برای بی ثبات کردن، حمله و تسخیر 
اتحاد جماهیر شوروی آغاز شده بود. این فیلم 
روایتی بسیار واقعی و بدون فیلتر از اتفاقات است، 
در حالی که سربازان با دشواری هایی غیرمنتظره 

روبرو می شوند و همه چیز علیه آن هاست.
بوندارف هنگام نوشتن کتابش، از تجربیات خود 
به عنوان فرمانده آتشبار در جنگ استفاده کرد و 
فیلم نیز واقعاً منعکس کننده این روایت دست 
اول واقعی است. صحنه ها و اکشن فیلم بسیار 
واقعی به نظر می رسند، و حرکات و اتفاقات و 
تنظیم صدا طوری است که انگار مخاطب نیز 
شانه به شانه ارتش سرخ در این نبرد حضور 
دارد. اگرچه فیلم بر روی یک بخش از جنگ 
جهانی دوم و جبهه شرقی تمرکز می کند و این 
کار را به خوبی انجام می دهد، اما فاقد نمای کلی 
همه جانبه تری است که برخی از فیلم های دیگر با 

جذابیت بیشتری از پس آن بر آمده اند.
)1993( Stalingrad 

استالینگراد ساخته ژوزف ویلسمایر یک فیلم ضد 
جنگ است که داستان یک جوخه پیاده نظام 
آلمانی را دنبال می کند که به طور غیرمنتظره 

ای مستقیماً به خط مقدم نبرد استالینگراد 
منتقل می شوند، یکی از محوری ترین میدان 
های نبرد در تمام جنگ جهانی دوم. پس از یک 
سری بمباران ها و درگیری های سنگین، نیمی 
از جوخه کشته یا مجروح شده و تحت رهبری 
جدید یک فرمانده بیرحم و سادیستی قرار می 

گیرد.
سربازان اکنون با یک معضل دیگر روبرو هستند: 
یا بمانند و به احتمال زیاد در حین انجام وظیفه 
کشته شوند، یا نقشه ای را دنبال کنند که طی 
آن پست خود را ترک کرده اما خطر تسلیم شدن 

به نیروهای شوروی را به جان بخرند.
استالینگراد نگاهی به شدت واقعی و وحشتناک 
به زندگی در خط مقدم نبرد جبهه شرقی برای 
جوخه ای است که برای مقابله با وحشتی که 
در انتظارشان است آمادگی ندارد. کارگردانی 
ویلسمیر در به نمایش گذاشتن صدمات 
روانشناختی و درک ترسناک سربازان از نبرد 
بسیار کارآمد است، در حالی که سکانس های 
اکشن و نبرد بسیار خشن و تکان دهنده هستند.

اگرچه فیلم در لحظاتی بیش از حد طولانی 
روایت می شود، اما اکشن میدان جنگ کافی 
و پرتره هایی از شخصیت های عمیقاً انسانی در 
شرایط غیرانسانی وجود دارد که تماشای این 
فیلم را برای هر عاقه مند به فیلم های جنگی 
جنگ جهانی دوم از نگاه نیروهای شوروی 

ضروری می سازد.
)1938( Alexander Nevsky  

در درام تاریخی الکساندر نوسکی به کارگردانی 
سرگئی آیزنشتاین و دیمیتری واسیلیف، داستان 

– که در قرن سیزدهم اتفاق می افتد – حمله 
شوالیه های توتنی امپراتوری مقدس روم به 
نووگورود را به تصویر می کشد. حمله دفع می 
شود و شوالیه ها توسط یک قهرمان روسی، 
شاهزاده الکساندر، که به طور کلی با نام الکساندر 
نوسکی نیز شناخته می شود، شکست داده می 

شوند.
اگرچه این روایت از فیلم های محبوب تر و 
مدرن جنگ جهانی دوم دور است، اما نبردها 
و سکانس های جنگی در قرون وسطی به همان 
اندازه جذاب هستند. آخرین سکانس اکشن فیلم، 
»نبرد یخ«، کمی بیش از ۳۰ دقیقه به طول می 

انجامد.
اگرچه در سال ۱۹۳۸، حدود ۸۰ سال پیش، 
ساخته شد، سکانس های نبرد و طراحی حرکات 
فیلم در واقع نسبتاً جدید و تازه به نظر می رسند، 
تا حدی به این دلیل که الهام بخش بسیاری 
از فیلم های مدرن جنگی شده اند. به نظر 
می رسد که فیلم در مرز بین بازگویی معتبر و 
»پروپاگاندای« شوروی حرکت می کند، گاهی 
اوقات ناموفق، با روایتی که به تمثیلی برای 
درگیری های بعدهای این کشور در جنگ جهانی 
اول تبدیل می شود. در مجموع، جذابیت و نبوغ 
فنی فیلم با نبردهای نمادینش ترکیب شده 
است – به ویژه نبرد روی یخ – و موسیقی متن 
با شکوهی از سرگئی پروکوفیف که آن را به یک 

تجربه تماشای ارزشمند تبدیل می کند.
 They Fought For Their Country

)1975(
آنها برای کشورشان جنگیدند فیلمی بر اساس 
اثری از میخائیل شولوخوف به کارگردانی سرگئی 
بوندارچوک است که به خاطر درام های تاریخی 
و جنگی باشکوهی مانند جنگ و صلح و واترلو 
شناخته می شود. این فیلم، مانند بسیاری دیگر 
از فیلم های جنگی شوروی، بر داستان یک 
گردان کوچک از سربازان روسی متمرکز است 
که در تاشند جلوی پیشروی آلمان را به سمت 
استالینگراد بگیرند. سربازان خسته، آسیب پذیر 
و در عین حال امیدوار هستند و تصویرسازی 
احساسی و صادقانه فیلم، لحظات تلخ بسیاری را 
در طول فیلم خلق می کند. آنها برای کشورشان 
جنگیدند به عنوان نامزد شوروی برای بخش 
بهترین فیلم خارجی زبان در جوایز اسکار آن 

سال انتخاب شد ./ فرارو

پنگوئن‌

محمدرضا دلیر: طی چند سال اخیر شاهد 
تاش هایی از سوی دی سی بوده ایم که به 
ابرقهرمانی ها و کمیک بوک های اش  دنیای 
رنگ و روی تازه ای بدهد. این تغییر مسیر 
را با تاش های بی وقفه ی مارول و دی سی 
طی دو دهه ی گذشته در میان مایه کردن 
سینمای اکشن و ابرقهرمانی مقایسه کنید 
تا این تغییر مسیر محسوس را نشانه ای 
کوچک از تغییر رویه ی این استودیوها 
بدانیم. پس از »جوکر« آقای تاد فیلیپس 
که در میان هیاهوی گاتهام وارد انتزاع 
کاراکتر آرتور شد و عماً آشوب را در 
پس این انتزاع تصویر کرد، حال شبکه ی 
اچ بی او در مینی سریالی جدید با همکاری 
خانم »لورن لوفرانک« به یک هفته پس 
از رخدادهای فیلم »بتمن« محصول 
۲۰۲۲ رفته است... روایت با فاجعه ای که 
در بخش پایانی فیلم بتمن محصول سال 
۲۰۲۲ رخ داد آغاز می شود. سیل بخشی 
از شهر را در نوردیده و حال آزوالد سعی 
دارد پس از مرگ »کارماین فالکون« برای 
خود موقعیت جدیدی فراهم کند. در حین 
برداشتن مدارک مورد نیاز از دفتری که 
ویران شده، به ناگاه »البرتون«، فرزند 
کارماین، ظاهر می شود. روایت درست 
از همین تقابل درون مایه ی خود را به 
مخاطب ارائه می دهد. آزوالد در این سریال 
قرار است حقارت های خود را به عنوان یک 
گنگستر خرده پا در خانواده ی فالکون پایان 
دهد و در این میان دست به هر اقدامی 
می زند... در قسمت اول نقطه ی مقابل 
آزوالد، »سوفیا فالکون«، نیز ظاهر می شود. 
سوفیا به جرم قتل هفت زن حدود ۱۰ سال 
در زندان-تیمارستان آرگهام بستری بوده و 
حال برای کمک به برادر خود وارد گاتهام 
شده است. این تقابل از همان ابتدا نشان از 
رویارویی دو کاراکتر تحقیرشده در خانواده 
و در جامعه دارد. اساس روایت روی همین 
موضوع بنا نهاده شده است. سوفیا به عنوان 
یک زن در خانواده ی فالکون یک حذف شده 
است و آزوالد دست به هر اقدامی می زند 
تا میان باندهای خافکاری دیده شود؛ 
دو دنیای متفاوت اما یکسان زندان این 
دو کاراکتر است... داستان پنگوئن آن قدر 
ساده است و با پنگوئن کمیک بوکی فاصله 
دارد که به راحتی می توان آن را همچون 
قصه ای پذیرفت که در پدرخوانده، رفقای 
خوب، و حتی محله ی برانکس شاهد 
بوده ایم. سریال واقعاً به این آثار ادای دین 
می کند و همین باعث قوت گرفتن روابط 
بین افراد در دنیای گنگستری می شود. از 
سویی دیگر شاهد این هستیم که روایت از 
طریق کاراکتر ویکتور و تعامل اش با آزوالد 
وارد فضای خاکستری نئونوآر هم می شود. 
به نوعی کاراکتر آزوالد در جایی از روایت 
گویی همچون یک قهرمان در حال تقابل 
با همه است تا بتواند تبدیل به پادشاه 
عادل منطقه ی فقیرنشین »کراون پوینت« 
شود. این استعا را به خوبی می توان در او 
مشاهده کرد، اما در عین حال قرار نیست 

از این مسیر به قله برسد...
»پنگوئن« شاید اولین روایتی است که 
در آن مردمان گاتهام نفس می کشند و 
صرفاً خرده کاراکترهایی نیستند که در 
تعقیب و گریز بین بتمن و شرورها زیر 
دست و پا له می شوند. در این سریال 
شاهد هستیم که چگونه می توان همچون 
دو فیلم جوکر شخصیت هایی را بدون 
هیچ نشانی از کارهای خارق العاده درگیر 
با ترومای گذشته اشان مشاهده کرد. شاید 
پایان این مینی سریال را از طریق دو نشانه 
مقدمه ای برای ورود اچ بی او به دنیایی 

شلوغ تر در فصل دوم احتمالی دانست...

شعر

چهره روز 

الودگی هوا - منبع: سایت بیتوته  

ای‌گل‌های‌تنهائی
قاسم‌حسن‌نژاد

فیلم‌های‌برتر‌جنگی‌‌روسی‌‌و‌شوروی

کیانوش‌عیاری‌در‌بیمارستان

دبیر کانون کارگردانان سینمای ایران 
درباره آخرین وضعیت کیانوش عیاری که 
طی ۳ روز گذشته در بیمارستان بستری 

شده توضیحاتی داد. 
دانش اقباشاوی گفت: از سه روز قبل از 
طریق نزدیکان آقای عیاری مطلع شدیم 
)ترجیح می دادند، خبرش رسانه ای نشود( 
که این کارگردان سرشناس در ادامه روند 
بیماری شان، دچار کسالت شده  بهبود 
و به بیمارستان منتقل شده اند و پس از 
سی تی اسکن، عمل کوچکی داشتند که 

خوشبختانه عمل موفقیت آمیز بود.
به گفته ی او؛ دو روز پس از عمل، در بخش 
مراقبت های ویژه بستری و الان به بخش 
عمومی منتقل شدند و امیدواریم ظرف دو 
روز آینده از بیمارستان مرخص شوند./ ایلنا

نقد سریال ویژه

بخش جوایز ورایتی مرجع تمامی اخبار و محتوای مرتبط 
با جوایز در طول سال است و پیش بینی های رسمی برای 
مراسم ها توسط کایتون دیویس، سردبیر ارشد بخش جوایز 
Variety، گردآوری شده اند. پیش بینی ها منعکس کننده 

وضعیت فعلی رقابت ها هستند و همانطور که نظرسنجی های 
رسمی و غیررسمی نشان می دهند، رقابت ها به صورت پویا 
دنبال می شوند و ممکن است براساس حواشی و رویدادها تغییر 

کنند.
به طور رسمی وارد فصل جوایز شده ایم و گمانه زنی ها درباره ی 
برندگان و نامزدها در این مدت به اوج خود رسیده است. به 
تازگی برندگان Gotham Awards اعام شدند تا حدس و 
گمان ها در این دوران بالا بگیرد و به نظر می رسد که رقابت 
حساسی را در مراسم اسکار شاهد باشیم. لیست پیش بینی شده 

از مراسم اسکار را در ادامه مشاهده کنید.
Anora -

The Brutalist -

A Complete Unknown -

Conclave -

Dune: Part Two -

Emilia Perez -

Gladiator II -

Hard Truths -

Sing Sing -

- Wicked – برنده

بهترین کارگردان
Emilia Perez ژاک اودیار برای فیلم -

Anora شان بیکر برای فیلم -
Conclave ادوارد برگر برای فیلم -

The Brutalist برادی کوربت برای فیلم -
- جان ام. چو برای فیلم Wicked – برنده

بهترین بازیگر مرد
- آدرین برودی برای فیلم The Brutalist – برنده

A Complete Unknown تیموتی شالامی برای فیلم -
Queer دنیل کریگ برای فیلم -

Sing Sing کولمن دومینگو برای فیلم -
Conclave رالف فاینس برای فیلم -

بهترین بازیگر زن
- سینتیا اریوو برای فیلم Wicked – برنده

Emilia Perez کارلا سوفیا گاسکون برای فیلم -
Hard Truths ماریان ژان باپتیست برای فیلم -

Maria آنجلینا جولی برای فیلم -
Anora مایکی مدیسون برای فیلم -

بهترین بازیگر نقش مکمل مرد
Anora یورا بوریسوف برای فیلم -

- کیرن کالکین برای فیلم A Real Pain – برنده
Sing Sing کارنس مکلین برای فیلم -
The Brutalist گای پیرس برای فیلم -

Gladiator II دنزل واشنگتن برای فیلم -
بهترین بازیگر نقش مکمل زن

The Piano Lesson دنیل ددوایلر برای فیلم -
Wicked آریانا گرانده برای فیلم -

Blitz سیرشا رونان برای فیلم -
Conclave ایزابا روسلینی برای فیلم -

- زوئی سالدانا برای فیلم Emilia Perez – برنده
بهترین فیلمنامه ی اورجینال

- Anora از شان بیکر – برنده

- The Brutalist از برادی کوربت و مونا فاستوولد
- Hard Truths از مایک لی

- A Real Pain از جسی آیزنبرگ
- The Seed of the Sacred Fig از محمد رسول اف

- بهترین فیلمنامه ی اقتباسی
- Conclave از پیتر استراگان – برنده

- Nickel Boys از رامل راس و جاسلین بارنز
- The Room Next Door از پدرو آلمودوار

- Sing Sing از کلینت بنتلی، گرگ کودار و کارنس مکلین
- Wicked از وینی هالزمن و دانا فاکس

برندگان‌احتمالی‌اسکار‌2025

بیش از۲ هزار و ۵۰۰ نفر از چهره های سینمای 
کره جنوبی و نهادهای اصلی صنعت فیلم 
این کشور طوماری را امضا کردند و خواستار 
استیضاح رئیس جمهور فعلی کشور یون سوک 
یول پس از اعام حکومت نظامی ناموجه او 
در هفته گذاشته شدند، این در حالی  است که 
قانون گذاران در مجلس ملی این کشور برای 
رأی گیری درباره استیضاح رئیس جمهور گرد 
هم آمدند و به تازگی خبر رسیده که این 

استیضاخ منتفی شده است.
به گزارش ایسنا، در میان بسیاری از چهره های 
بزرگ صنعت فیلم و سریال کره که این نامه 
را امضا کردند می توان به بونگ جون-هو، 
کارگردان برنده چند جایزه اسکار با فیلم 

»انَگل« و بازیگران مطرحی مانند کانگ دونگ-
وون، سون یه جین و پارک اون-بین اشاره کرد. 
همچنین ۷۷ سازمان سینمایی مانند اتحادیه 
کارگردانان کره و اتحادیه تهیه کنندگان کره 

نیز این سند را امضا کردند.
به گزارش روزنامه جونگ آنگ دیلی، در 

مجموع، ۲,۵۱۸ نفر از حرفه ای های فیلم کره 
این طومار را که از پنج شنبه تا جمعه به مدت 
۳۰ ساعت باز بود، امضا کردند. از دیگر نام های 
برجسته در این لیست می توان به کیم گو-اون، 

جون جی-هیون و چا سونگ-وون اشاره کرد.
صنعت سرگرمی کره تنها بخشی نیست که 
خواستار برکناری رئیس جمهور شده است. 
ده ها هزار معترض روز شنبه در مقابل مجلس 
ملی کره جنوبی تجمع کردند، درحالی که 
قانون گذاران در داخل مجلس درباره استیضاح 
او رأی گیری می کردند. روند رأی گیری درباره 
استیضاح عصر شنبه به کندی پیش رفت، 
چراکه تقریباً همه اعضای حزب رئیس جمهور 

از مجلس خارج شدند/ عصرایران

ستاره‌های‌سینمایی‌کره‌جنوبی‌علیه‌رئیس‌جمهور


